

LA RIOJA

REDACCION Y ADMINISTRACION
 FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS
 TELEFONO 1-5-0-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
 Anuncios a precios convencionales.
 Remitidos a una peseta linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco
 Concertado

Francisco
 Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
 Fuera de la capital, trimestre, 7'50
 Trimestre vencido, o por comisionado, 8.
 Extranjero, al año, 64 pesetas.
 Repúblicas hispano-americanas, al año, 36.
 Se considera que continúa suscritor al periódico
 el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

Terminadas las consultas y luego de haberse mostrado el señor Chapaprieta poco propicio a la reorganización del Gabinete, S. E. confirió poderes para formar Gobierno al señor Martínez de Velasco, quien se reservó hasta la mañana de hoy la aceptación del encargo

INFORMACION POLITICA DIVERSA DEL DIA DE AYER

Continúan las consultas

EL SEÑOR SAMPER

A las diez de la mañana llegó a Palacio el presidente de la República. A las diez y media llegó al Palacio nacional el ex-presidente del Consejo don Ricardo Samper.

Un cuarto de hora estuvo conferenciando con S. E. el presidente de la República, el señor Samper.

A la salida manifestó a los informadores que en nombre del partido radical había aconsejado al presidente de la República la formación de un Gobierno presidido por alguno de los jefes de los grupos que integran el bloque parlamentario, que cumpla los cometidos pendientes, sin excluir la obra de ordenación económica, aunque acomodada a las exigencias y posibilidades de la realidad.

A las once llegó el señor Maura. A continuación del señor Maura y con intervalos de breves minutos, llegaron los señores Santaló, Horn y Barcia.

EL SEÑOR SANTALÓ

A las once y media salió del despacho presidencial el señor Santaló, jefe de la minoría de Izquierda, quien leyó a los informadores una nota de la consulta, que dice así:

"Reiteramos ahora con razón de los hechos parlamentarios y de gobierno, nuestra opinión de la necesidad de un cambio inmediato de orientación política, dando el Poder a los republicanos que por doctrina y por conducta respondan a las aspiraciones del pueblo de que sea restablecida la normalidad constitucional y consultar el sufragio para una efectividad de la soberanía nacional."

DON MIGUEL MAURA

Cinco minutos después salió el señor Maura, que hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

"Colmadas todas las experiencias y propósitos con Gobiernos mayoritarios y minoritarios, limpios y no limpios, todo demuestra que estas Cortes no sirven ya para realizar misión alguna. En estos momentos de situación interior y exterior más grave, aunque la gente no le presta la atención debida, urge que se forme un Gobierno que haga la paz entre los españoles, dispuesto a gobernar con "mayéscula", como dijo don Antonio Maura."

EL SEÑOR HORN

El representante de la minoría nacionalista vasca, facilitó la siguiente nota:

"He tenido el honor de manifestar a S. E., que son de tal índole las causas de la crisis, nacida de discrepancias en la mayoría; no de ataques de la oposición, que se hace difícil a quienes formamos parte de ésta, aconsejar la solución, como no sea a base de la disolución del Parlamento, a pesar de que aún tiene pendientes varios proyectos que afectan a la economía pública, y ciertas proposiciones nuestras de tipo social y espiritual, que fuera deseable que se tradujesen en leyes.

Sin embargo, a nuestro juicio, sería preferible que la disolución se operase por las propias Cortes, ya que desde hoy, precisamente, es mayor la facilidad y nada más que relativa para tal acuerdo, con motivo de la proyectada reforma de la Constitución, que en tanto se produjese podría darse fin a los proyectos aludidos y dejar normalizada la situación pre-supuestaria por una prórroga trimestral.

Pero, sea cualquiera el criterio que se adopte y la decisión de S. E., el grupo a que pertenezco entiendo que el político que reciba el debido encargo ha de ser celoso ciertamente del principio de autoridad y de la conservación del orden público y social, pero no menos del jurídico, y de que en virtud de los postulados democráticos del régimen, los ciudadanos tengan en el amparo pleno para sus derechos individuales y colectivos que la Constitución reconoce y quiere que sean efectivos. Sólo así, con elevación de espíritu, será innecesaria la violencia, venga de donde venga, y tranquila la vida civil.

La misma norma habría de seguir en cuanto a otros aspectos no menos importantes, a saber: la reconstitución de los Ayuntamientos que prolongan ilegalmente sus funciones y no pocos, además, están constituidos por Comisiones Gestoras Municipales, que deben desaparecer, al igual que

las provinciales, por elecciones de inmediata convocatoria, que procedería extender también a las vacantes de diputados, que ya son 33, si es que las Cortes van a subsistir por más plazo que el indispensable para esta apelación parcial al sufragio.

Nuestro problema vasco, vivió y saturado de razón, ve alejarse una a otra crisis su solución posible, dentro del marco constitucional, produciéndose con ello inquietudes de quienes sentimos el peso de la responsabilidad y el honor del mandato, tenemos el deber de apaciguar mediante aquella solución que, aunque no colme nuestras aspiraciones reintegradoras, hemos propugnado de buena fe, porque abrigaría una era de satisfacción y la he vuelto a propugnar hoy con referencia al Gobierno futuro, ante el presidente de la República."

A las doce menos veinte llegó don Abilio Calderón y segundos después don Cirilo del Río.

EL SEÑOR BARCIA

A las doce y diez salió de la cámara presidencial el señor Barcia, jefe de Izquierda Republicana, que dijo lo siguiente:

"Expuse en nombre del partido lo que estimamos momento delicadísimo, y la imposibilidad de toda solución que implique la utilización del instrumento parlamentario actual. He repetido lo que reiteradamente habíamos sostenido y que hoy confirma la nota del presidente dimisionario. Esto es: la imposibilidad de hacer labor de ningún orden con el Parlamento actual.

Por lo tanto, he aconsejado la formación de un Gobierno auténticamente republicano que restablezca íntegramente el régimen constitucional, reconstituya la legalidad republicana, con pleno respeto a los derechos sindicales de asociación, para que dentro de la legalidad puedan desenvolverse las actividades de los trabajadores y preocuparse de constituir un órgano adecuado para resolver los graves problemas de orden social, económico y financiero que España tiene planteados. Todo ello habida cuenta de la situación exterior que no ignoramos pero que tampoco valoramos."

EL SEÑOR CALDERON

El señor Calderón (don Abilio), entregó a los periodistas la siguiente nota:

"He manifestado a S. E., que considero preciso en estos momentos la continuación de la vida de las Cortes, por lo menos hasta lograr la normalidad en el régimen económico, presupuestado y leyes fiscales, y la aprobación de las sustantivas obras públicas, y otras varias de suma importancia, que están en el orden del día en el Congreso, procurando el acuerdo de las distintas opiniones para la reforma electoral llegando después a poner a disposición en momento oportuno la reforma constitucional.

Una nueva elecciones en ambiente pasional podrían conducir al país a males irremediables. Debe constituirse un Gobierno fuerte que ofrezca a la opinión pública definitiva sensación de estabilidad condición precisa indispensable para gobernar con el máximo prestigio, necesario siempre, y mucho más en las actuales circunstancias exteriores e interiores.

La composición de la Cámara exige la unión de distintos sectores coincidentes en un programa y al frente del Gobierno deberá estar el que reúna mayores concursos para desarrollar la labor parlamentaria que dejamos expuesta."

DON MIGUEL DE UNAMUNO

Comunican de Salamanca que a las 12'45 evacuó la consulta con el presidente de la República don Miguel de Unamuno. Una hora más tarde recibió a los periodistas, a quienes dijo:

"Tenía prevista la visita, para evitar torcidas interpretaciones, voy a dictarles a ustedes la nota que he dado al presidente de la República: Dice así: "Tal como he podido seguir desde aquí el lamentable desarrollo de la actual política gubernamental, desde la anterior crisis en que fui consultado, he venido a concluir en que para llegar a lo que queremos sea convivencia de espíritus, a que la ya entablada guerra civil sea de veras civilizada, inculcación, legal y de juego limpio, es preciso ir desde luego a acabar con todo régimen de excepción y alarma, restablecer las garantías todas constitucionales, la

libertad de Prensa y de palabra, los Ayuntamientos suspensos y convocar cuanto antes elecciones generales. Lo que lleva consigo la inmediata disolución de estas Cortes más que gastadas, deshilachadas, y entregar el control de las próximas elecciones a un Gobierno que al merecer por su imparcialidad la confianza de todos los partidos, ninguno de ellos tenga que sentirse obligado a la abstención electoral, Gobierno de personas de mentalidad sana y normal, sensata, que no representen a partidos, aunque puedan figurar en algunos de ellos,

LA IMPRESION POLITICA DEL DIA DE AYER

Madrid, 10.—12 noche

Indicábamos en nuestra impresión de ayer que el primer encargo de formar Gobierno sería el señor Martínez de Velasco. Añadíamos que el jefe de los agrarios hallaría obstáculos para la formación de Gobierno, y expresábamos nuestra creencia de que acabaría por declinar.

Lo primero se ha confirmado hoy. Lo segundo esperamos que se confirme en el curso de la jornada de mañana.

El señor Martínez de Velasco, que no ha aceptado de manera oficial, según propia declaración, la misión que el jefe del Estado le ofreció esta tarde, encuentra serios obstáculos para el cumplimiento del mandato presidencial.

Tres visitas ha hecho el señor Martínez de Velasco después de su salida del Palacio Nacional.

El señor Alba le ha deseado éxito, pero le ha significado la conveniencia de que si forma Gabinete no sea este cosa transitoria ni endeble.

La opinión—ha venido a decir el presidente de las Cortes en su entrevista—está harta de situaciones transitorias.

Y podría presidir el jefe de los agrarios Gabinete alguno que no tuviera carácter de transitoriedad?

Don Joaquín Chapaprieta, que no puede ofrecer apoyo parlamentario de ninguna especie—Alba sí, pues de hecho es el jefe de la minoría radical—se ha limitado a desear fortuna a su posible sucesor.

En cuanto al señor Gil Robles, nada nos extrañaría que hubiese formulado cierta reserva al señor Martínez de Velasco, que más bien que apoyo político pudieran significar una traba sobremañera indestructible para el éxito de la misión que se le ha confiado.

Todo, pues, hace sospechar que el señor Martínez de Velasco, bien en la visita que mañana haga el presidente de la República, o bien después de haber realizado algunos trabajos más, declinará los poderes recibidos hoy.

Las declaraciones oficiales de los personajes no valen para la buena orientación del lector.

Las frases cordiales y abstractas que escuchan a las entrevistas de los hombres no son el reflejo exacto de la situación ni de la posición de los partidos políticos del bloque.

La verdad es que en esta crisis la Ceda está dispuesta a recabar el Poder. Don Cándido Casanueva y algunos otros cedistas significados lo han declarado paladinamente en las tertulias de los pasillos y salones del Congreso.

No prestarán ministros al señor Martínez de Velasco.

El señor Gil Robles parece decidido a poner el veto a todo hombre, sea o no del bloque, aparte del señor Alba.

¿Cuál es el motivo de tal preferencia cuando hace unos meses el presidente de las Cortes era mirado punto menos que con hostilidad por el jefe de Acción Popular?

El señor Alba es un político avisado. Sabe que en el Parlamento actual ningún Gabinete que pueda formarse ajeno a don José María Gil Robles puede durar más allá de lo que permitan las conveniencias políticas de Acción Popular.

No es presumible, por lo tanto, que un hombre de la sagacidad del señor Alba se avenga a ser un presidente de Consejo con una quincena de días de perspectiva política. Por eso, porque sabe que si se le encarga la formación de un Gabinete correrá esa suerte, es por lo que el jefe de la Ceda no pone obstáculo en esta ocasión a don Santiago Alba.

Con tal actitud, si no se ha pensado en las altas esferas en la disolución de la Cámara, el poder tendrá que ir exclusivamente a manos del señor Gil Robles.

Esta es la situación. Naturalmente, puede haber rectifi-

caciones de conducta y de criterio a lo largo de la crisis.

Podría acontecer que tomando forma una postura falsa y ante la inminencia de una disolución, la transigencia modificara las pretensiones de Acción Popular.

Si se ve demasiado cerca el peligro de una decisión presidencial que se tradujeran en la formación de un Gabinete dentro que ahora o en febrero disuelva las Cortes, acaso que el señor Martínez de Velasco consiga llegar a ser presidente del Consejo de ministros.

Todo depende de que la actitud de la Ceda, sea o no firme.

Puede suceder también que al sopesar las consecuencias de una solución que implicase un cambio de política, quien constitucionalmente puede decir la última palabra estime preferible por encima de toda otra consideración, que el Parlamento continúe en pie.

Si así ocurre, la prerrogativa del poder moderador iría a recaer con toda seguridad en la persona del ministro de la Guerra dimisionario.

Quienes se precian de conocer los arcanos de ciertos inescrutables designios dudan en la noche de hoy de que el señor Gil Robles tenga posibilidad alguna para ascender a la jefatura del Gobierno.

En todo caso, la crisis será de larga duración. Hasta el jueves por la noche o el viernes a mediodía no es fácil que haya nuevo Gobierno.

Esto en el caso de que la política futura vaya a desenvolverse a base del actual bloque gubernamental, porque si la solución final es otra, entonces, tal vez transcurra toda la semana en crisis.

Existe una seria dificultad para la formación de un Gabinete no parlamentario que sin disolver el Parlamento gobernase con éste cerrado hasta la fecha constitucional de primer mes de febrero.

En el mes de julio, el presidente de las Cortes pidió a la Secretaría técnica del Consejo que emitiese dictamen sobre si era o no potestad del Poder ejecutivo suspender el funcionamiento de la Cámara no los meses en que en la Constitución prescribe que aquella pueda permanecer cerrada.

El dictamen que obra en poder del señor Alba se pronuncia en sentido contrario a lo que es costumbre en la República francesa; esto es, que el Gobierno no puede decidir por sí un período no parlamentario superior a quince días. Del primero de diciembre a primero de febrero, y de primero de mayo a primero de octubre puede el Parlamento permanecer inactivo sin mengua constitucional, pero por propio acuerdo, no porque lo disponga el Gobierno. En todo caso, por decisión ministerial pueden suspenderse las sesiones durante quince días.

Esto dice el dictamen en cuestión, lo que viene a obstaculizar la constitución de un Gabinete no parlamentario, pues es de suponer que, terminados los mencionados quince días, las Cortes, en contradicción política con todo lo que fuese un Ministerio en que las fuerzas parlamentarias estuvieren proporcionalmente representadas, tomarían dirección contraria con la conveniencia de tal Ministerio.

Y como todos los indicios señalan el deseo de prolongar la vida del actual Parlamento, muchas cosas tienen que suceder, lo que en manera alguna quiere decir que no sucedan, para que la crisis actual se resuelva a base de cosa distinta que no sea la reconstrucción del bloque.

Tal es la situación política en este segundo día de crisis.

DON CIRILO DEL RIO

A las doce y media llegó a Palacio el señor Portela Valladares y a la misma hora salió don Cirilo del Río. A la salida éste dijo a los periodistas lo siguiente:

He manifestado a S. E. que en mi opinión las actuales Cortes, tanto por falta de la debida cohesión entre los grupos que han integrado la mayoría, como por la descomposición interna de algunos de ellos, las considero agotadas e incapaces ya de servir como instrumento adecuado de una etapa normal de Gobierno.

Esto no obstante, y ante la necesidad inmediata de regular la vida presupuestaria del país, y llevar a cabo la reforma de la ley electoral, le he aconsejado que intente la formación de un Gobierno de la mayor amplitud posible, que, con neutralidad política, realice principalmente aquellas dos finalidades y, si no pudiese lograrse, ir a la inmediata disolución de las actuales Cortes.

EL SEÑOR IRANZO

A la una menos cuarto salió el señor Iranzo. Dijo:

—He manifestado al presidente de la República que la vida de estas Cortes se halla agotada y procede la formación de un Gobierno que realice una labor depuradora, previa para una inmediata disolución de Cortes.

EL SEÑOR PORTELA

A la una menos diez salió el señor Portela Valladares diciendo:

La crisis se presenta en un momento de gravedad y preocupación por muchas razones, entre las que figuram, mirando dentro de España, que las Cortes actuales, que han consumido siete Ministerios, no parecen las más a propósito para resolver graves problemas, y especialmente el problema de gobierno que necesita autoridad, línea recta y desocupación para secundarias apertencias, si ha de realizar una obra fecunda.

Por eso, sin ánimo de censura, sino ateniéndome a la realidad de los hechos, estimo que sería un peligro intentar nuevos gobiernos con la base parlamentaria del bloque. En tres meses el panorama de confianza y de buen gobierno que ofrecía a España ha cambiado totalmente y se refleja en todos los sectores del país.

Una interinidad más agravaría la situación que hoy se ve y se toca.

Un Gobierno fuerte, de calidad, para gobernar en el pleno sentido de la palabra que, llegado el caso, pudiera disolver las Cortes y presidir unas elecciones con independencia, dignidad y respeto, para el sufragio y que ni decir tiene a todos los partidos que están dentro de la República.

UNA CARTA DEL SEÑOR AZAÑA

La Secretaría de la Presidencia de la República ha recibido una carta de don Manuel Azaña, en la que, después de excusarse de asistir personalmente a evacuar la consulta, dice que su opinión quedará reflejada en la que exponga el jefe de la minoría de Izquierda Republicana.

LA MINORIA SOCIALISTA NO ACUDE A EVACUAR CONSULTA

La minoría socialista se reunió en una de las secciones del Congreso, a las once de la mañana y terminó a una menos cuarto.

El señor Jiménez Asúa, que había presidido la reunión, manifestó a los periodistas:

Por las razones que se exponen en la carta que enviamos al señor secretario de S. E. el presidente de la República, la minoría no acude a la consulta y de esta carta les será entregada a ustedes copia. Pero esto no significa que la minoría haya cambiado el criterio, sino que, por el contrario, mantiene el que siempre ha tenido; es decir, que desde que las actuales Cortes, producto del Gobierno y la coacción, mostraron su incompatibilidad con el país, su incapacidad para consolidar la República democrática y su entrega descarada a las castas feudales de la Monarquía, la minoría parlamentaria socialista ha venido propugnando esa disolución. A medida que su consejo ha sido desoído se han acumulado hechos confirmatorios de las razones que lo asisten. Los últimos recientes que han motivado la anterior crisis parcial y la total de ahora son de tal naturaleza que un elemental instinto de decoro aconseja liquidar para siempre

una situación política en que todas las fuerzas del Bloque gubernamental aparecen inequívocamente repudiadas por el país, anhelante de verse libre de tanto oprobio.

La minoría socialista reafirma su criterio de normalidad constitucional de Gobierno auténticamente republicano, de disolución de la Cámara reaccionaria y de consulta inmediata al Cuerpo electoral, estimando como un reto al país en esta gravísima crisis la posible entrega del Poder a los enemigos de la República.

La carta de la minoría socialista dice así:

Secretario general de la Presidencia de la República. Mi distinguido amigo. He dado cuenta a la minoría socialista de la invitación que, por conducto de usted, nos ha hecho S. E. el presidente de la República, para darle a conocer en consulta la opinión de este grupo parlamentario sobre la solución que procede a la crisis ministerial planteada, y la minoría acaba de adoptar el siguiente acuerdo: "En la nota que, con motivo de la crisis ministerial en septiembre último publicó S. E. el presidente de la República, para manifestar su deseo de formar entonces un Gobierno de concentración amplia consignó que, a su juicio, están dentro del régimen desde la minoría vasca navarra y el señor Calderón, por un lado, a los socialistas, que, sin renuncia de su ideal, hayan desvirtuado su actividad conforme a los métodos y cauces de las normas constitucionales. Y siendo el partido socialista obrero español una unidad indivisible, esta minoría que le representa, declina la invitación que se le ha hecho, para evitar a S. E. el escrutinio de recibir al representante de elementos políticos que el jefe del Estado considera fuera del régimen. Lo que me apresuro a comunicarle a usted, con el ruego personal de que me excuse por no concurrir a Palacio, ofreciéndole el testimonio de mi consideración. Suyo afectísimo amigo y s. s., q. e. s. m., firmado: Luis Jiménez de Asúa."

EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

A las cuatro menos diez de la tarde llegó a Palacio S. E. el presidente de la República.

Momentos después lo hizo don Angel Ossorio y Gallardo, que, sin hacer manifestaciones, pasó a entrevistarse con S. E.

A las cuatro y veinte salió de Palacio el señor Ossorio y Gallardo y entregó a los periodistas la siguiente nota:

"Debo repetir a S. E. el dictamen que tuve el honor de entregarle en la crisis del mes de septiembre último: Gobierno de personas francamente republicanas, de prestigio social y ético, suficientemente apartadas de las pasiones de derechas e izquierdas, para acometer el programa siguiente: Hacer frente a las necesidades de la política internacional en favor de la paz y sin desoir nunca el sentido político de nuestra Constitución; reponer las autoridades y Corporaciones legítimamente elegidas por el pueblo; restablecer las garantías constitucionales, aunque manteniendo los Tribunales de Urgencia, y dejar los mandos en manos inequívocamente republicanas; continuar la política de economías de Chapaprieta y la de defensa del orden público de Portela Valladares; iniciar una política social, no socialista, que rápidamente advierta a las clases trabajadoras la posibilidad de alcanzar justicia sin acudir a procedimientos revolucionarios; restaurar lealmente el Estatuto de Cataluña; liquidar con la máxima diligencia los procesos originados por la revolución de octubre y su represión, y presidir unas elecciones generales de absoluta imparcialidad para las ideas y enérgica represión para los desmanes.

Únicamente he de agregar que la frase alusiva al prestigio social y ético del Gobierno debe entenderse dos veces subrayada.

EL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

A las cuatro y diez llegó a Palacio el señor Sánchez Román.

A la salida dijo a los informadores: "He recomendado al presidente lo mismo que le dije en la crisis pasada; esto es, disolución del Parlamento, Gobierno netamente republicano y cambio de política."

DON ADOLFO GONZALEZ POSADA

A las cinco menos diez abandonó la cámara presidencial, después

de evacuar consulta, don Adolfo González Posada.

Cuando éste se encontró a los periodistas les dijo que los términos de su consulta habían sido considerados lamentablemente para disolver estas Cortes sin tenerse en cuenta una reforma electoral para establecer un sistema que significase una fiel representación de la fuerza política, para poder así obtener las que les corresponden a las disponibilidades auténticas del centro.

El actual sistema electoral fomenta con exceso el imperio de los extremismos y la inclinación a la violencia de éstos.

De no ser posible tramitar la reforma electoral, se impondrá la disolución, si un caso de orden super-nacional no aconseja una espera bajo un Gobierno de base tan amplia como las difíciles circunstancias actuales lo permitan.

EL SEÑOR PEDREGAL

El último en ser consultado fué don Manuel Pedregal, que aconsejó la continuación de las Cortes y, por lo tanto, Gobierno de la actual coalición, para

Primero.—Reformar la ley Electoral, pues con la actual no se puede esperar mejoría en la representación nacional.

Segundo.—Ordenación de la Hacienda en el sentido propuesto por el Gobierno anterior, sólo dejando su alcance a los límites que imponen las necesidades del momento.

Tercero.—Restablecimiento pleno de las garantías constitucionales, pero usando con la energía debida todas las medidas normales del Poder público que aún no han sido puestas en prueba por ser más cómoda la suspensión.

Cuarto.—Acuerdo de reforma constitucional limitada a aquellos puntos en que exista casi unanimidad.

Pocos momentos después, el jefe del Gabinete de Prensa dijo a los periodistas que habían terminado las consultas.

Es posible —agregó— que haya ampliación, pero la solución no se hará esperar mucho.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA NO SE MUESTRA DISPUESTO A REORGANIZAR EL GABINETE

A las cinco y media llegó a Palacio el jefe del Gobierno dimisionario, señor Chapaprieta.

Dijo que acudía llamado por S. E. El señor Chapaprieta permaneció en la Cámara presidencial un cuarto de hora.

Salió a las seis menos diez y dijo a los periodistas:

S. E. me ha dado cuenta de las consultas hechas en el día de hoy, para que estuviera al corriente de ellas.

Luego me preguntó si estaba dispuesto a proceder a la reorganización del Gobierno para llevar adelante la obra que en conjunto realizó el anterior Gabinete, a base de las Cortes y de una mayor concordia entre los elementos políticos.

Yo le he dicho que no podía aceptar esa proposición por las razones que le expuse ya anteriormente y que esta tarde le he reiterado.

El señor Martínez de Velasco recibe el encargo de formar Gobierno

SE TOMA TIEMPO HASTA HOY A LAS DIEZ DE LA MAÑANA

A las seis y diez llegó a Palacio don José Martínez de Velasco.

Pocos momentos después abandonaba la Cámara presidencial y decía a los periodistas:

El presidente ha tenido la bondad de confiarme el encargo de formar Gobierno y yo le he pedido que me conceda un plazo para poder reflexionar antes de decidirme.

El plazo podrá expirar mañana a primera hora y entonces volveré a darle cuenta de mi intención. Ahora me voy a mi casa y luego visitaré al presidente de las Cortes.

A las nueve les daré cuenta de todo lo que haya.

Hasta las siete y cuarto permaneció en su domicilio el señor Martínez de Velasco.

A esa hora salió y dijo a los periodistas:

Les voy a dar a ustedes cuenta del plan de trabajo que tengo para esta noche. En primer lugar voy a visitar al señor Alba en el Congreso. Después iré al Ministerio de Hacienda para entrevistarme con el señor Chapaprieta, y, por último, visitaré al señor Gil Robles.

Mañana, terminada esta primera parte de mis gestiones, daré cuenta al presidente de la República del resultado de ellas.

Y como nada he hecho todavía, no puedo adelantarles nada.

VISITA AL PRESIDENTE DE LAS CORTES

Efectivamente, el jefe del partido agrario se dirigió al Congreso, donde, según dijo, iba a visitar al presidente de las Cortes para que le ayudara en sus reflexiones.

Como saben ustedes—dijo a los periodistas—no he aceptado aún el encargo y, por lo tanto, no soy más que presidente del Consejo "in pectus".

Seguidamente pasó a conferenciar con el señor Alba.

La conferencia duró un cuarto de hora.

Al terminar el señor Martínez de Velasco dijo que había sido una visita de cortesía y que se había limitado a un cambio de impresiones.

—¿Han sido gratas?—le preguntaron los periodistas.

—Gratas son siempre las conversaciones con don Santiago Alba—respondió el señor Martínez de Velasco.—Ahora voy al Ministerio de Hacienda, como ya les he dicho antes.

ENTREVISTA CON EL SEÑOR CHAPAPRIETA

Hasta las ocho de la noche permaneció el señor Martínez de Velasco conferenciando en el Ministerio de Hacienda con el señor Chapaprieta.

Ambos salieron juntos hasta el ascensor y allí, dijo el señor Martínez de Velasco a los periodistas:

—Mi visita al señor Chapaprieta no sólo ha sido un deber de cortesía sino un deber de verdadero afecto.

Un periodista le preguntó: —¿Ha hecho usted alguna oferta política al señor Chapaprieta?

—No lo he hecho—respondió el señor Martínez de Velasco; pero yo pienso que en cuanto se lo permita su estado de salud no dejaré de prestarnos su colaboración si las circunstancias del país lo hicieran indispensable.

CONFERENCIA CON EL SEÑOR GIL ROBLES

Desde el Ministerio de Hacienda, el señor Martínez de Velasco se trasladó al de la Guerra para conferenciar con el señor Gil Robles.

A las ocho de la noche terminó la entrevista entre los señores Gil Robles y Martínez de Velasco. Ambos salieron juntos y el señor Gil Robles dijo a los periodistas:

—El señor Martínez de Velasco ha tenido la amabilidad de venir a verme para tener un cambio de impresiones, en el que hemos estado de acuerdo, como no podía ser menos. El señor Martínez de Velasco cuenta con el apoyo de la Ceda; pero, como nosotros solos no constituimos la mayoría, tendrá que contar con el apoyo de los demás grupos. Su propósito es ir cuanto antes a las Cortes y en este propósito coincide con el nuestro.

Seguidamente el señor Martínez de Velasco se dirigió a su domicilio.

Cuando se hubo marchado el encargado de formar Gobierno, el señor Gil Robles reanudó su conversación con los periodistas. Dijo que el único que podía dar ampliación de la entrevista era el señor Martínez de Velasco.

Se preguntó al señor Gil Robles si era optimista, y contestó:

—Yo lo soy por naturaleza, por creencia y por reflexión.

Creía el jefe cedista que el señor Martínez de Velasco se entrevistaría con el señor Lerroux.

Un informador indicó al jefe cedista que parecía que el partido radical era la clave de todo.

—Yo no lo sé, respondió el señor Gil Robles, porque sólo puedo responder de la Ceda.

Insistió el informador en que parecía que el grupo radical había dejado de existir, y entonces el señor Gil Robles dijo:

—No tengo de eso la menor noticia.

EL JEFE AGRARIO SE RETIRA A SU DOMICILIO

Después de su visita al señor Gil Robles, al llegar a su domicilio el señor Martínez de Velasco, citó al chófer: —Para mañana, a las diez menos cuarto.

A los periodistas les aseguró que podían tener la seguridad de que esta noche no haría nada.

—¿Y por teléfono?—le preguntaron los informadores.

—Hombre, si me llaman, desde luego. Pero, por mi parte, con nadie pienso hablar.

Al señor Lerroux le visitará mañana.

En este preciso momento comienzan las horas que me he tomado para reflexionar.

Mañana visitaré al Presidente, después de las gestiones que realice, para darle cuenta de los resultados obtenidos.

—¿Qué impresión tiene usted después de las gestiones hechas?

—Ninguna; por ahora, ninguna.

Se le preguntó si el encargo que había recibido tenía alguna condición, y el jefe del partido agrario contestó que no. Sólomente será a base de las actuales Cortes.

DICE EL SEÑOR ALBA

Don Santiago Alba, después de recibir la visita del encargado de formar Gobierno, dijo a los periodistas que había sido puramente protocolaria.

Hemos cambiado impresiones y espero que el señor Martínez de Velasco podrá formar Gobierno.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

También hablaron los periodistas con el presidente dimisionario señor Chapaprieta, quien les dijo que creía muy probable que el señor Martínez de Velasco llegará a constituir el nuevo Gabinete.

—El único que no podrá formarlo será yo. Desde luego, el señor Martínez de Velasco no me ha ofrecido la cartera de Hacienda.

De salud me encuentro muy bien y los motivos de mi dimisión no son los que se dicen por ahí, sino los que con toda claridad constan en la nota que ayer di.

No hay, por tanto, nada de cierto en lo de mi cansancio y mi supuesta enfermedad, ni del próximo viaje que me se atribuye para reponerme en el extranjero.

Yo no puedo ser ministro ni presidente si no se cumplen los requisitos que he expuesto en la nota. Es decir, que para aceptar yo una cartera o nuevamente la Presidencia del Gobierno sería imprescindible realizar

toda la obra económica y en primer lugar los presupuestos y las leyes complementarias.

Como nada de esto he podido hacer ni creo que sería fácil realizarlo ahora, yo no podré entrar en el nuevo Gobierno que se forme.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO DICE A LOS INFORMADORES

A las nueve de la noche recibió a los periodistas en su domicilio el señor Martínez de Velasco.

Les dijo que mañana se entrevistará con los señores Lerroux y don Melquiades Alvarez.

Con el señor Gil Robles he tenido un cambio de impresiones y he recibido el incondicional apoyo de la Ceda para formar un Gobierno que pueda ir a las Cortes y desenvolverse en ellas.

También me propongo visitar mañana al señor Cambó.

No sé si aceptaré el encargo de formar Gobierno. Tengo que pensarlo.

Como se le preguntara si esta noche realizaría alguna gestión, contestó que su propósito era no salir de casa.

En el caso improbable de que el presidente de la República me llamara a verle, pero estén ustedes tranquilos, que hasta mañana a las diez, en que iré a S. E., no comenzaré los trabajos.

La crisis en el salón y pasillos de la Cámara

SE AVISARA A DOMICILIO

A las cuatro de la tarde, el señor Alba declaró abierta la sesión ante diez u once diputados.

Se aprobó el acta anterior y un secretario dio cuenta de la comunicación del Gobierno Chapaprieta notificando hallarse en crisis.

La declaración fué escuchada por los escasos diputados citados y el presidente dijo que para la próxima sesión se avisaría a domicilio.

TEMAS DE COMENTARIO

En las primeras horas de la tarde hubo gran desanimación en los pasillos.

Los diputados que allí había comentaban las incidentes de la crisis, la nota de la minoría socialista y la posible escisión del partido radical.

Respecto a este último punto se decía que no pasarían de veinte los diputados que se separarían del señor Lerroux.

La opinión más generalizada en los pasillos era que se iría a la constitución de un Gabinete puente para llegar al mes de febrero en que, probablemente, se disolverán las Cortes actuales.

En uno de los pasillos del Congreso, los diputados señores Casanueva y Villanueva comentaban la situación del partido radical.

El señor Villanueva decía que, a su parecer, los diputados que abandonarían al señor Lerroux serían unos quince.

Pensaba que el señor Alba era un hombre suficientemente inteligente para comprender que una disidencia tiene menos razón y fuerza que nunca en estos momentos.

DICE DON DIEGO HIDALGO

Un periodista habló con el diputado radical don Diego Hidalgo, miembro de la Comisión reorganizadora del partido radical.

Confirmando un numeroso grupo de diputados radicales se había reunido para cambiar impresiones sobre la situación política y las consecuencias del último debate parlamentario, en relación con el grupo radical.

La Comisión reorganizadora del partido se reunirá mañana, tan pronto la crisis esté resuelta y hasta entonces no se harán públicas las decisiones que puedan adoptar algunos diputados.

LA MINORIA SOCIALISTA

A las siete y media de la tarde volvió a reunirse en el Congreso la minoría socialista.

A las ocho y cuarto terminó la reunión y el secretario señor Lamonedá manifestó que se habían limitado a cambiar impresiones y que la reunión continuará mañana a las doce.

UNA FRASE DEL SR. CASANUEVA

El diputado cedista don Cándido Casanueva, al conocer la nota de la minoría socialista en relación con la crisis, dijo:

—Ya no hay peligro de disolución.

NO ENCUENTRAN UNA CABEZA VISIBLE

El señor Pérez Madrigal decía esta tarde en el Congreso que todo cuanto se viene rumoreando en torno al partido radical es absolutamente cierto.

Lo que ocurre, agregó, es que los escisionistas no encuentran la cabeza visible.

DE LA ESCISION EN LAS FILAS RADICALES

Cada día se acentúa más la escisión en las filas radicales.

Se conoce ya la lista de los diputados heterodoxos.

Entre ellos existe una pequeña disidencia, que consiste en que unos son partidarios de acatar desde el primer momento la jefatura política del presidente de las Cortes, y otros, los menos, creen que se debe ir a la constitución directamente del nuevo partido y formar un Directorio o Consejo nacional.

Los decididos a romper la disciplina política a que hasta ahora han permanecido sujetos son los señores siguientes: Alba, Alcalá Espinosa, Alfaro, Alvarez Mendizábal, Armasa, Arzola, Bardají, Barquero, Becerra, Blanch, Ca-

rrascal, Carrasco, Cazorla, Cámara, Escribano, Gaspar, Hidalgo, Lambries, López Varela, Lorenzo Pardo, Marichal, Moraya, Ochando, De Pablo, Palao, Pareja Yébenes, Pascual Cordero, Peire, Rebolter, Rey Mora, Roca, Roig Ibañez, Salgado, Sallinas, Samper Sáenz Blanco, Sierra Rustarazu, Sierra Martínez, Tuñón de Lara y Vega de la Iglesia.

Están indecisos los señores Echeguren, Martínez Moya, Canet y Cantos (padre e hijo).

Los leales hasta ahora al jefe radical son los siguientes: Sigfrido Blasco, Cardona, Guerra del Río, Iglesias, Jiménez Molinero, Orozco, Pérez García, Pérez Madrigal, Pérez de Rozas, Prieto Rivas, Puig, Ramos, Salazar Alonso, Carreres, Rocha, Vaquero, Vélez y Villanueva.

En cuanto a estos últimos se hallan pendientes de consulta a sus agrupaciones, uno, y otros por causas parecidas.

La Prensa comenta la crisis

La Prensa dedica a la crisis sus comentarios, manteniendo cada periódico sus puntos de vista, que más conviene a su significación.

El Debate, escribe: "De momento lo más interesante de cuanto pudieramos decir es que la división de criterios causante de la crisis no puede simplemente presentarse así: Sentido económico y política presupuestaria, el señor Chapaprieta. Política pura y proposición de los presupuestos, todos los demás. Los representantes de la fuerza de derechas en el seno del Gobierno dimisionario tienen también un criterio económico y un deseo de nivelación presupuestaria. Su bandera no es el desahucio, ni su conducta la mera adopción de posiciones preelectorales. Las fuerzas de derecha han desaprovechado del señor Chapaprieta en el "propio terreno económico".

El Gobierno que se forme no puede abandonar la política financiera emprendida, que el propio señor Gil Robles preconizó en otro discurso del Circulo Mercantil de Madrid. Pero tendrá que alejar de algunos puntos de vista del señor Chapaprieta. Tendrá que destacar a primer plano la política relativa al cambio exterior, tendrá que moderar el ritmo de la nivelación, y... no podrá olvidarse que el tiempo de trabajo gubernativo y parlamentario se lo disputan con sus justos títulos por igual—problemas de Hacienda y problemas de economía nacional. Una demora en la política tripartita, por ejemplo, para sacar treinta millones más de pesetas del impuesto "x", con dos meses de antelación, nos parecería grave error."

A B O se ocupa de lo mismo, de esta forma: "Dar a la Ceda el Poder, con todas sus responsabilidades, entraña un peligro gravísimo. Gobernando la Ceda, sin cooperación ni cortapisas se comprometería su porvenir, y con él el de muchas cosas que a ese porvenir están ligadas y a las que perjudicaría su fracaso, como las han perjudicado los bien intencionados verros en que la Ceda ha incurrido. Solo con una firme decisión, con ánimo de seguir la ruta que en su generoso y simpático entusiasmo marcan los núcleos de la JAP al pedir "todo el poder para el jefe", podría resultar provechoso que la Confederación Española de Derechas Autónomas asumiera totalmente el Poder. Pero si no han de ser esos el camino y el tono, si ha de seguir gobernando a media rienda y con sordina, bien hará la Ceda en no acometer empresa tan difícil."

El Sol. Nos encontramos ante una nueva crisis, cuyo número no es fácil señalar sin recuento de datos. Tiene esta crisis sobre otras la desventaja de que ni ha sorprendido su planteamiento ni han quedado ocultos los móviles ni en la sombra sus promotores. Lo lamentable de esta crisis es que se haya provocado precisamente cuando se trataba de llevar a cabo la obra que motivó la formación de Gobierno a estas horas dimisionario. La Ceda, ha demostrado ahora que para remediar el paro obrero, para nivelar la hacienda pública, es incapaz de sacar el dinero de allí donde lo haya, y en cambio ha puesto de manifiesto su sometimiento al interés de las clases conservadoras, que, como no las suponemos exentas de patriotismo, acaso hayan sido servidas por la Ceda con exceso de celo, perjudicial para todos."

La Libertad: "El señor Chapaprieta no debió esperar tanto tiempo a plantear la crisis. Debía derogar antes la ley de Restricciones y lanzar como ahora lo hace en su nota, la acusación contra el contubernio inamoral y enemigo del pueblo."

Y en cuanto a la solución de la crisis, tendremos necesidad de expresar, una vez más, nuestra opinión? El Poder íntegro para las izquierdas. No hay otro anhelo en el país."

Ahora: "La crisis es grave por sus consecuencias, por el agotamiento progresivo del instrumento que gobierna y por la acumulación, cada día más agravada, de los problemas que pesan sobre el país."

En fin, lo pasado ya no se cuenta y ahora lo que importa es la continuación del bloque, y en tanto que éste sea una canchales, de la que pueda salir Gobierno deberán ser conservadas las actuales Cortes, salvo el caso de auto disolución, pero procurando en esos Gobiernos la existencia de condiciones que aseguren su máxima estabilidad posible."

"El Liberal" copia en su artículo de fondo la nota del señor Chapaprieta, encabezándola de esta forma: "El artículo de fondo de hoy de

"El Liberal", tendría que ser una síntesis de toda su campaña contra la situación que cayó ayer y que es de suponer no se levanta."

Pero no podríamos superar lo que hace el señor Chapaprieta, con quien hemos hablado poco, pero a quien hemos interpretado como a nadie. El mejor fondo de "El Liberal" es hoy la nota del presidente dimisionario."

Dicen de París que la crisis ministerial española no ha sido objeto de grandes comentarios por parte de la Prensa francesa, pues se limita a la publicación de la referencia de las consultas y la noticia del encargo al señor Martínez de Velasco.

El corresponsal de "Le Temps" asegura su opinión de que el nuevo Gobierno será de tipo análogo al anterior y que se suspenderán las sesiones de Cortes después de haber prorrogado los presupuestos por algunos meses.

"Heraldo de Madrid", en las titulares de su artículo de fondo, dice que esta vez en las consultas nadie ha sacado a relucir la pacificación de los espíritus y el ensanchamiento de la base de la República.

"¿Será esto el presentimiento de la inutilidad del esfuerzo? La Ceda—dice— se ha quitado la careta."

Aunque coloque en los anuncios electorales las frases que quiera, todos llamarán al partido el de la partida doble o del tanto por ciento."

"Ya", comentando el día político, dice que la nota característica ha sido la desorientación.

El presidente de la República ha sido menos explícito que otras veces.

Señala como posibles soluciones una a base del señor Martínez de Velasco que sería un ensayo minoritario más; otra la del presidente de las Cortes, aunque estima que los radicales no están en el momento propicio para tomar la jefatura del Gobierno, y otra solución es la que respondería a la verdad política; pero pregunta: ¿Se querrá ir a ella?

En otra impresión cree que no pueden vencerse las dificultades para que el jefe agrario logre tener éxito en sus propósitos de formar Gobierno.

No tendría nada de particular que mañana declinara el encargo y se acudiera a la segunda solución de las consideradas como probables por el periódico, o sea la del señor Alba.

Añade que el día de mañana podrá tener gran interés en la solución de la crisis.

Otras notas políticas

ACERCA DEL MANIFIESTO DE LAS IZQUIERDAS

"Diario de Madrid" publica una información sobre la suerte del anunciado manifiesto de las izquierdas.

Dice que la consulta a las personalidades y grupos de los partidos se ha efectuado, pero los resultados no han sido satisfactorios.

Como se proyectaba someterlo a consulta de algunas personalidades socialistas, este ha sido el principal inconveniente, pues las reservas más terminantes parecen haber sido formuladas por don Indalecio Prieto.

Esto no implica para que, en principio, exista el acuerdo de alianza electoral.

Hay un sector en el socialismo que se considera interpretado por el señor Besteiro que no pondrá obstáculos a la alianza si bien aconsejando la no participación en el Gobierno.

Existe también otro grupo encabezado por el señor Largo Caballero, que tampoco se niega a la alianza, pero sin compromiso alguno ulterior, cosa que no satisface a los republicanos.

El grupo más discrepante es el de centro, que es el interpretado por don Indalecio Prieto.

El programa inicial en lo que se se refiere a candidaturas conjuntas, amnistía, etc., no presenta obstáculos, pero éstos surgen en el momento en que se habla de la participación o no de los socialistas en el Poder.

CONFERENCIA EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

En el Ministerio de la Guerra celebraron esta tarde una conferencia los señores Gil Robles, Lucía, Salmón, Jiménez, Fernández y otros significados miembros de la Ceda, acordándose las normas a seguir por el partido, tan pronto como sea conocida la persona designada para formar Gobierno.

SE PASA AL BLOQUE NACIONAL

El diputado por Santander, don José María Vallente, que como se sabe presidió las juveniles de Acción Popular, se ha dado de alta en el Bloque Nacional, con carácter de católico independiente.

NEGOCIACIONES COMERCIALES

Esta mañana han comenzado las negociaciones comerciales con Turquía y Noruega, por lo cual se encuentran en Madrid delegaciones de ambos países.

A pesar de la crisis, y como era propósito del Gobierno, continuarán las negociaciones franco-españolas para poder firmar en breve el proyectado Tratado comercial.

LOS VAN A OFRECER UNA COMIDA

Un grupo de amigos de los señores Nombela y Castro tienen el propósito de agasajar a éstos con una comida, que se celebrará en la próxima semana.

Noticias de madrugada en Gobernación

Madrid, 11.—2 madrugada.

El ministro de la Gobernación al recibir esta madrugada a los periodistas, les dijo que, por haber dado a la publicación Unión Radio de Madrid cierta nota sin pasarla por la censura, había dispuesto la suspensión de las emisiones de aquella entidad durante todo el día de hoy, miércoles.

A continuación se lamentó de que en un periódico de la mañana se había publicado un comentario a cierta fotografía en la que aparecía el actor Valeriano León entre Salazar Alonso y el ministro de la Guerra, cuyo comentario termina con una alusión, del más pésimo gusto en el orden moral como injuriosa en el legal, para el señor Gil Robles.

Añadió que no podía adoptar medidas contra el comentario, por haber sido autorizado por la censura y que en su virtud, sin perjuicio de las determinaciones que el señor Gil Robles adopte, se había visto obligado a decretar el cese de empleo y sueldo del funcionario que autorizó la publicación.

Es lástima, dijo por último, que la pasión política no sepa mantenerse en los términos de cortesía que son indispensables en la vida social.

DEL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

PROSIGUEN LAS GESTIONES PARA LA PAZ, PERO TAMBIEN LOS COMBATES

DESSIE.—Los habitantes de esta ciudad vuelven paulatinamente a la tranquilidad que alteraron los últimos bombardeos, especialmente.

Se han encontrado enterradas muchas bombas, que no llegaron a explotar. Otras se han recogido a flor de tierra porque el suelo era demasiado duro para que se hundieran. Este es uno de los problemas que ahora tiene que hacer frente la población.

El odio contra los invasores ha aumentado al enterarse los indígenas que un corresponsal extranjero había resultado herido.

JIJIGA.—A pesar de las posibilidades de paz, los italianos prosiguen los preparativos sistemáticamente para un ataque en el frente norte.

ADDIS ABEBA.—Noticias del frente septentrional dan cuenta que un grupo de fuerzas del ras Seyum ha atacado a un destacamento italiano, matando a cuatro soldados blancos. Otro destacamento ha sorprendido a otro italiano, en Managor, causando la muerte a cinco italianos. Los abisinios tuvieron tres bajas.

JIJIGA.—Las noticias llegadas a esta población, confirman que al norte de Dolo se ha registrado un gran combate entre italianos y etíopes.

El total de las bajas etíopes asciende a 850 y el número de las bajas italianas es de un millar aproximadamente.

ADDIS ABEBA.—Ha causado mala impresión el hecho de que el acuerdo Laval-Hoare hable de la posibilidad de conceder territorio etíope a los italianos.

El emperador se negará en absoluto a la cesión de territorio alguno.

Las noticias procedentes de las tribus de la Somalia meridional dicen que se ha declarado el "kollan" en las proximidades de Mogadiscio.

LONDRES.—El Gobierno inglés se propone la introducción de ciertas modificaciones en el plan Hoare-Laval. Estas modificaciones son de detalle y no implican divergencias de opinión.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes los laboristas presentaron una moción contra la proposición de paz Laval-Hoare, que fué rechazada por 281 votos contra 139 y aprobada por tanto la actitud del Gobierno.

ROMA.—Al abandonar esta tarde a las cuatro y media el Palacio de Venecia, Mussolini manifestó que no había recibido todavía comunicación del proyecto de solución del conflicto italo-etíope.

LONDRES.—Respondiendo a unas preguntas sobre el proyecto de solución del conflicto italo-abisinio, el presidente del Consejo, señor Baldwin, ha declarado en la Cámara de los Comunes que, hasta ahora, no ha sido sometida a Italia ni a Etiopía ninguna

Teatro Bretón

GRANDES ESPECTACULOS
RAMBAL

Presentación, el próximo viernes
13 de diciembre de 1935

con la magnífica obra

MISS THERY

Escenificación de una novela po-
licíaca imaginaria. NUEVA MO-
DALIDAD TEATRAL SIN
ENTREACTOS.

Obras que se representarán en
los sucesivos días de actuación:
"LOS ENVENENADORES" o "EL
CORREDOR DE LA MUERTE",
"CASANOVA, EL GALANTE
AVENTURERO" y "EL MEDICO
DE LAS LOCAS"

ABONO: Continúa abierto, en
la forma acostumbrada, para los
días 13, 14 y 16 del actual. En-
cargos en Contaduría. Tel. 1156.

Aqui viene la Armada

Un espectáculo imponente, mag-
nífico, instructivo. La verdadera
visión de la escuadra del Pacífico
puesta en acción.

El domingo:

FRONTON LOGROÑES

cuando trabajaban en unas obras
fueron sepultados a consecuencia de
un desprendimiento.

DOS NIÑOS MUEREN ENVENE- NADOS

SANTANDER.— Ha ingresado en
la Casa de Salud de Valdecilla el ni-
ño de seis años Santiago Cagigas Cas-
tedo, de Villando. Este niño se tra-
gó una moneda de cobre y a conse-
cuencia del cardenillo sufrió una in-
toxicación, de la cual ha fallecido,
entre terribles dolores.

Otro niño llamado Santiago Gal-
lor Fernández, de dos años, ingirió
por equivocación ácido nítrico y tam-
bién falleció.

El padre del niño se halla en la
colonia penitenciaria de Santoña, su-
friendo condena por los sucesos de
octubre y le ha sido permitido salir
para ver a su hijo.

ESTAMPAS DE LA ALDEA

TORMENTA

El negro nubarrón — dra-
gón que amenaza — se re-
uerce clavado a la torre,
y su cádena sombra se
corre hasta el amplio solar
de la plaza...

El aire de la calle empieza a soplar
en remolinos y en ráfagas bruscas.
Es que la tormenta se aproxima con
sus atambores y todo su rudo cortejo.
Cubierto de nubarrones densos y plom-
izos muéstrase el cielo. Huele a
tierra mojada que absorbe ansiosa las
primeras gotas de las nubes. Los sem-
bradores se yerguen y traen el aire de
la calle fuertes aromas de campaña
que ensanchan los pulmones. La aldea
está temerosa y consternada. La
tormenta deja siempre muy tristes
recuerdos entre los labradores.

Ya suenan los truenos repetidos por
el eco de los montes y los relámpa-
gos se suceden constantemente. Son
truenos imponentes, inacabables, que
llenan la aldea de sonoridad aterradora.

Los sencillos labriegos, atemoriza-
dos, miran al cielo — cielo agrio, ma-
ciciente, color de cobre añoso — como
queriendo detener con el pensamiento
y con las manos todo el pedrisco
arrastrador que se avecina, y que destrui-
rá sin remedio su cosecha.

Signen retumbando los truenos y la
lluvia arrecia, furiosa, como una
tromba. Y el pánico prende en todos.
Y las gentes aldeanas, infantiles y
sencillos, se han hincado de rodillas
y se ponen a rezar...

Pero la lluvia arrecia y a poco se
convierte en pedrisco que cae con
fuerza aterradora, como si las nubes
lo dispararan. Y ahora es furiosa pre-
drea que rebota en las techumbres
de las casas y salta al chocar con
los guijos del suelo y rompe los cris-
tales de las ventanas y siembra el
pánico en la aldea toda.

Y unas horas después, cuando ya
la turbonada ha pasado, cuando el
pedrisco arrastrado por el agua ce-
negosa resbala por las calles en cues-
tas, convertidas en ríos, el campo an-
tes tan pródigo y fértil, ahora da
terror; los tallos tronchados forman
montones en la tierra encharcada
donde antes se erguían tan lozanos.

Y el pobre labrador, inerme, ante
tal cuadro de ruina, interroga al cielo.
Y allá, sobre la torre de la igle-
sia, aún se cierne amenazadora y ter-
rible como un penacho de humo,
aquella nube negra que al descargar
su furia sobre los campos fértiles
por el trabajo constante del labriego,
acaba de sembrar entre ellos la
desolación y la miseria...

J. PEREZ-BRUN

PASANDU EL TIEMPO

Ya ayer el ambiente fué de franco
invierno. Frio, lluvia y en poco estu-
vo que la nieve encaneciera la es-
tación prematuramente. El termómetro
no acusó temperatura por bajo del ce-
ro pues se quedó señalando 1'4 sobre
él, pero no registró máxima al sol
y de la sombra no pasó de 4'4 gra-
dos.

El agua caída hasta las seis de
la tarde desde igual hora del día an-
terior se acercó mucho a diez litros
por metro cuadrado y el barómetro
señaló 726'3 milímetros de presión a
las ocho de la mañana y 726 a las
seis de la tarde.—C. M.

Aqui viene la Armada

La película que el PROXIMO
DOMINGO, batirá el record de
público en Logroño, presentada
por el

Frontón Logroñes

Sólo la "Warner Bros" puede
haber realizado semejante pe-
lícula de magnificencia y gracia.
Cruceros, destroyers, submarinos,
potaviones, la poderosa Armada
de los Estados Unidos presta por
primera vez su colaboración en
la realización de un film.

TEATRO BRETON

HOY MIERCOLES A las 7 y a las 10'30
Presentación del maravilloso espectáculo

EL TEATRO DEI PICCOLI

UNICO en su género. LA MARAVILLA de las MARAVILLAS.
Acontecimiento de ARTE y ALEGRIA. 2 únicos días de actuación

PROGRAMA PARA HOY

Primera parte.—Obertura (orquesta).—Prólogo por V. Podre-
ca.—En un museo Egipcio.—Mademoiselle Legnetti.—Bil-
Bol-Bul.—Noche del Redentor en Venecia.—Revistilla negra.
Segunda parte.—Selección del segundo acto de El Barbero de
Sevilla.—Corrida de Toros.

Tercera parte.—Revista de Hollywood. Betty Boop, Bimbo, Gre-
ta Garbo, Chevalier, Charlot, Stan Laurel, Oliver Hardy, coro
de estrellas, la familia de los tres cerditos y el lobo feroz,
Clowns, Funiculi-Funicula y para final el más cómico, más
pequeño y más célebre pianista.

NO DEJE DE VER ESTE ESPECTACULO UNICO en el MUNDO

La taquilla se abrirá a las 3 de la tarde. Los abonados a la com-
pañía anterior tendrán reservadas sus localidades en Contaduría
de once a una.

MAÑANA DESPEDIDA

INTERESANTE INFORMACION DE CATALUÑA

EN UNOS TIROTEOS EN LAS CA- LLES DE BARCELONA RESULTAN HERIDOS UN HOMBRE Y UNA NIÑA

BARCELONA.—Poco antes de las
nueve y cuarto de esta mañana, unos
individuos hicieron una descarga en el
Paseo de Gracia. Realizado el hecho
emprendieron la fuga Paseo de Gra-
cia arriba, y al llegar a la calle de Va-
lencia montaron en un auto particu-
lar que les esperaba. El vehículo fué a
chocar contra una camioneta de re-
parto que se encontraba en la calle ci-
tada. Entonces una pareja de guardias
de Seguridad acudió en auxilio de los
ocupantes del auto. En este iban cua-
tro individuos bien vestidos, los cuales,
al ver que llegaban los guardias, in-
tentaron dar marcha atrás al coche, y
al observar que este no funcionaba se
apearon, haciendo dos por una por-
tezueta y los otros dos por la otra.
Cuando más confiados estaban los
guardias, se vieron sorprendidos por
dos disparos que los viajeros hicieron
al aire, seguramente para desconcertar
a los guardias.

Estos al oír las detonaciones se die-
ron cuenta de que los ocupantes del
auto empuñaban pistolas y sacaron sus
armas, dispuestos a repeler la agre-
sión.

Según una versión recogida en el lu-
gar del suceso, dos de los ocupantes
del auto se dirigieron por la calle de
Clarís en dirección a la barriada de
Gracia, perseguidos por uno de los
guardias y varios transeúntes que ac-
dieron al oír los disparos. Se cree que
dichos individuos, al llegar a la calle
de Mallorca, consiguieron despistar a
sus perseguidores. Durante su huida
los fugitivos apuntaron con sus pisto-
las a los transeúntes que intentaban
detenerlos e incluso parece que hicie-
ron algún disparo.

Los otros dos se dirigieron calle de
Clarís abajo y al llegar a la de Ara-
gón, desembocaron en ella, haciendo
varios disparos contra otro guardia que
les perseguía y contra algún transeun-
te. Cuando llegaron a la entrada del
apeadero los fugitivos se hicieron fuer-
tes unos momentos y comenzaron a
disparar sus armas, produciendo gran
alarma entre el público.

Los individuos descendieron por las
escaleras del mismo al interior de la
estación, dando antes un empujón al
encargado de recoger los billetes de ac-
ceso al andén. En el apeadero había en
aquellos momentos un guardia de Se-
guridad, al que encañonaron sustrayén-
dole la pistola y dejándole, por tanto,
indéfense.

Con motivo del tiroteo que se enta-
bló desde la calle de Valencia a la en-
trada del apeadero de M. Z. A., resul-
taron dos heridos: un hombre y una
niña, que fueron recogidos por unos
transeúntes y llevados a la Casa de So-
corro.

El hombre herido dijo llamarse Nar-
ciso Bardají Torabedella, y la niña se
llama Francisca de Lourdes.

Como queda dicho, dos de los fugi-
tivos se adelantaron en el apeadero y
descendieron al andén.

En aquellos momentos salía un tren
en dirección a Sans. Parece que am-
bos individuos, al descender por las
escaleras, se guardaron las pistolas
con objeto de no despertar sospechas
entre los que se encontraban en el
andén y poder montar en el tren, co-
mo así lo hicieron. Desde el apeadero
y utilizando el aparato telegráfico, se
dió cuenta a la estación de Sans de

que en el tren acababan de salir dos
individuos a los que se perseguía.

Al llegar al convoy a la estación de
Sans, fué registrado, pero los indivi-
duos en cuestión no se encontraban ya
en él, lo que da a entender que se arrojaron
del tren en marcha.

El automóvil en que iban los cuatro
individuos quedó abandonado en la ca-
lle de Valencia. En su interior fueron
encontradas dos bombas esféricas de
percusión, dos culatines de madera pa-
ra pistola ametralladora y tres o cua-
tro cargadores para dicha arma, así co-
mo una boina y un abrigo. Los agen-
tes se incautaron del vehículo. El au-
to está pintado de azul, parece bastan-
te usado y lleva el número de la ma-
trícula de Gerona 2.840. Al ser exami-
nada en la Delegación Especial, se ob-
servó que debajo de esta matrícula lle-
vaba otra de Sevilla número 8.833. En
el interior del coche fué encontrada
también otra matrícula, idéntica a la
de Gerona.

El personal afecto al Gabinete An-
tropométrico reconoció el vehículo pa-
ra ver si podía encontrar en él huellas.
Se dice que uno de los dos indivi-
duos cuya pista se perdió en la calle
de Mallorca iba cojeando; pero a pesar
del reconocimiento hecho por el
trajecto que recorrieron, no se encon-
tró en él el menor rastro de sangre.

Las bombas, los culatines y las
municiones quedaron depositados en
la Delegación de Policía.

Se cree que los fugitivos, cuando
iban en el auto, llevaban las pisto-
las montadas en los culatines y que
las desconectaron con objeto de poder
huir mejor.

El herido Bardají lo fué cuando
salía del apeadero. Procedía del pue-
blo de Cubellas, en la provincia de
Tarragona, y se proponía efectuar
gestiones relacionadas con dicha po-
blación.

Según se dice es persona que goza
en Cubellas de alguna influencia po-
lítica, lo que motivó que se pudiera
atribuir contra él la agresión reali-
zada. Sin embargo, ésta versión no
ha sido posteriormente confirmada.
El señor Bardají, después de la cura
de urgencia, regresó a Cubellas.

El guardia desarmado estaba de
servicio en la Estafeta de la calle sita
frente al apeadero y al ver correr a
la gente intentó detener, como he-
mos dicho, a los individuos que
huían, pero uno de estos le encañonó
y consiguió desarmarle.

INTENTABA COBRAR UN CHEQUE FALSO

Ha sido detenido el cobrador de
una agencia de correspondencia, ll-
amado Ananias Arnaiz, cuando se dis-
ponía a cobrar en un Banco un cheque
falso.

EL DETENIDO POR ESPIONAJE

El juez que entiende en la causa
instruida por la detención del súbdito
sueco acusado de espionaje, ha exa-
minado la documentación que le fué
ocupada al detenido.
Parece que continuará las investi-
gaciones.

SE LLEVAN LA CAJA DE UN AYUNTAMIENTO

GERONA.—En el Ayuntamiento de
Campellas, dos individuos a los que
se había visto vagar por los alrede-

Mañana Frontón Logroñes

La magna película M. G. M.

La espía número 13

Por Mirna Loy y Gary Cooper.
Precios. Popular, 0'50. Vermouth,
0'60 y 0'50. Noche, 0'50 y 0'40.

MAS DEL EXTRANJERO

BERLIN.— El Gobierno alemán,
atendiendo a requerimientos del em-
bajador de España, ha prohibido en
todo el territorio del Reich la peli-
cula «Tu nombre es tentación».

LONDRES.—Un avión que procedía
de Bruselas cayó cerca de Tats-
field y resultaron muertos sus dos
ocupantes.

CIUDAD DEL VATICANO.—La
entrega del birrete cardenalicio al
Nuncio en Madrid monseñor Tede-
chini, la realizará el presidente de la
República Española el día 22 de di-
ciembre.

HAUSTO (Texas).— La inunda-
ción de ayer ha causado daños mate-
riales que se elevan a más de dos
millones de dólares.

Han desaparecido 20 personas y
hallados siete cadáveres.

MARSELLA.— Los obreros del
muelle se han declarado en huelga
ante el anuncio de reducción de sa-
larios.

ATENAS.—Las lluvias torrenciales
han causado grandes destrozos
en todo el país, sobre todo en la lo-
calidades de Itea. En este área se
han hundido 130 casas y han resulta-
do cinco personas ahogadas.

Las inundaciones a causa de las
lluvias han destruido el puente de
Kriwolak, que une Grecia con Yugo-
eslavia.

Las comunicaciones con este país
han quedado interrumpidas.

BERLIN.—El número de obreros
sin trabajo ha aumentado durante el
mes de noviembre del número de
182.930 a 198.530.

LA MARAVILLOSA PRODU-
CION QUE ACLAMAN LOS PU-
BLICOS DE TODO EL MUNDO

LO QUE DICEN LAS GRANDES
FIGURAS DE

UNA NOCHE DE AMOR

CLARK GABLE:
El entretenimiento más román-
tico del mundo teatral.

NORMA SHEARER:
¡Gloriosa voz!

EDDIE CANTOR:
La más inteligente película mu-
sical que ha producido Hollywood

MAURICE CHEVALIER:
Una película tan nueva que ini-
ciará un nuevo ciclo.

GLORIA SWANSON:
A mí me emocionó

ESTE ACONTECIMIENTO TAN
EXTRAORDINARIO se efectuará

EL PROXIMO DOMINGO

en

3 SESIONES 3

OLYMPIA

Reserve sus localidades lla-
mando al 1356

MAÑANA, JUEVES
en el

CINEMA SOCIAL

Estreno de la nueva creación
de tan genial artista

Charlie Chan en Egipto

Por WARNER OLAND
y PAT PATERSON

que desarrolla un episodio cu-
rioso por tierra de los
faraones, ocurrido a W. Oland
en sus andanzas por las prin-
cipales capitales del mundo.

QUE BIEN SE ESTA EN EL
SOCIAL! Es frase que escuchará
usted frecuentemente.

HA APARECIDO UN NUEVO
PERSONAJE PARA APASIO-
NAR A LAS MULTITUDES:

CHARLIE CHAN

Un oriental astuto, humorista,
de innumerables recursos, capaz
de resolver los más intrincados
misterios con una facilidad sin
precedentes.

CONSEJO DE GUERRA APLAZADO

PAMPLONA.— Por enfermedad
de uno de los procesados, ha sido
aplazado por un mes el Consejo de
guerra que debía celebrarse mañana,
contra 172 reos de Eibar, acusa-
dos de haber participado en los suce-
sos revolucionarios.

EL ARZOBISPO PRIMADO A ROMA

Ha salido para Roma, donde le
será impuesto el capelo cardenalicio,
el arzobispo de Toledo, doctor Gomá.

ASAMBLEA DE INGENIEROS

Hoy se ha celebrado la sesión de
apertura de la Asamblea nacional que
la Asociación de ingenieros munici-
pales de España a la que asisten
muchos delegados.

EL TEMPORAL EN EL CANTA- BRICO

BILBAO.— A primera hora de la
mañana descargó sobre la capital
una horrorosa tormenta de gra-
nizo que causó algún daño.

A consecuencia de la enorme ma-
rejada los barcos no pudieron ha-
cerse a la mar.

EL CONDUCTOR RESULTÓ GRAVEMENTE HERIDO Y TRES SOLDADOS QUE OCUPABAN EL VEHICULO CON LESIONES DE PRONÓSTICO RESERVADO.

TERUEL.— En la madrugada últi-
ma se hundió la techumbre de un
dormitorio en el convento de los re-
ligiosos Paules.

Uno de los alumnos interno, ll-
amado Antonio Ortega, de once años,
resultó muerto y gravemente herido
tres alumnos más.

JAEN.— Procedentes de Baños de
la Encina ingresaron en el hospital
los obreros gravemente heridos, que

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

La Pimpinela Escarlata

EN ESPAÑOL

Por la bellísima

MERLE OBERON

y LESLIE HOWARD

SU BELLEZA HA DE SER VIS-
TA PARA CREIDA.

EL DOMINGO, en

Cinema Social

y

Salón Beti-Jai

naturalmente...

LA BUENAS PELICULAS, LOS
"FILMS" VERDADERAMENTE
NOTABLES

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE
PRECEDIDA Y LOS EXITOS
OBTENIDOS EN OTRAS CAPI-
TALES NOS DICEN DE LA
GRANDIOSIDAD SIN PRECE-
DENTES Y ESPECTACULARI-
DAD DE LA SUPERPRODU-
CION DE "Artistas Asociados"

se anuncian y recomiendan por
sí solos, sin necesidad de otros
medios.

LA FAMA DE QUE VIENE

Gran Mitin Republicano

ORGANIZADO POR LA JUVENTUD DE IZQUIERDA REPUBLICANA
EL DOMINGO 15 DE DICIEMBRE, A LAS 11 DE LA MAÑANA, en el

CINE OLYMPIA

Oradores:

- D. PRUDENCIO SAYAGUÉS
- D. AMÓS SALVADOR
- D. JULIO JUST

Pte. del C. N. de la J. I. R.
Diputado por la Rioja.
Diputado por Valencia.

NOTAS.—Para tener acceso al local será indispensable la invitación creada al efecto, que puede recogerse en la Secretaría de la Juventud de I. R., de 7 a 9. También pueden recoger las tarjetas para el banquete.

Notas militares

PROMESA A LA BANDERA.—Orden de la plaza.

Art. 1.º En virtud de lo ordenado por el excelentísimo señor general jefe de la sexta División Orgánica, mañana, jueves, se verificará por los Cuerpos de esta guarnición el acto de la promesa de la bandera en la forma dispuesta por circular de 6 de mayo de 1931 (D. O. número 102) y de la fórmula prevista en el artículo octavo de la mencionada disposición.

Los reclutas de la Plana Mayor de la sexta Brigada de Artillería y Grupo de Aviación de Agoncillo, lo efectuarán ante el Estandarte del 12 regimiento de Artillería ligera, inmediatamente después de los de este Cuerpo.

Dicho acto tendrá lugar en el interior de los cuarteles respectivos a las 11 horas, con toda solemnidad, dándose cuenta los primeros jefes por escrito de haberlo efectuado.

Art. 2.º Con arreglo a lo prevenido en el decreto de 25 de abril de 1931 (D. O. número 188), y telegrama del excelentísimo señor general de la División de fecha de ayer, en dicho día 12 se vestirá de gala, izándose el Pabellón Nacional en los edificios Militares, se dará una comida extraordinaria a la tropa, y se entregará en mano una peseta a los cabos y 50 céntimos a los soldados con cargo al Fondo de material de los Cuerpos.

APTOS PARA EL ASCENSO.—Se declararon aptos para el ascenso al empleo superior inmediato, cuando por antigüedad les correspondía a veinte tenientes coroneles, cincuenta y seis comandantes, entre éstos don Bernardino Ardanaz Lardeles, y dieciséis tenientes del Arma de Artillería.

ASCENSOS.—Se concede el empleo de alférez de complemento de Infantería a 144 brigadas, considerados merecedores de obtener el mencionado empleo, don Maximino Gil Miranda y don Ceiso Gurra Martínez, del regimiento de Ballén, 24. don Francisco Gmés Coline y don Manuel Ugarte Vergara, del batallón Montaña de Arapiles, número 7 (Estella).

DISPONIBLE.—El coronel de Infantería, don Maximino Vergara Malumbres, que desempeña el cargo de jefe de la primera Sección de la Escuela Central, de Tiro, cesa en el indicado servicio y pasa a situación de disponible forzoso.

ECOS DE HARO

10 de diciembre

AYUNTAMIENTO.—Mañana, miércoles, celebrará la Corporación municipal dos sesiones, una ordinaria y otra extraordinaria. En la primera, que se celebrará a las ocho de la noche, los asuntos a tratar serán los siguientes. Instancia solicitando parcelación. Idem sobre baja de vecindad. Idem sobre residencia de una enferma. Concurso para arreglo del carro del Matadero. Informe de la Comisión de Arbitrios. Idem de la Comisión de Policía. Confección del padrón de habitantes.

La sesión extraordinaria convocada para las nueve de la noche, tendrá como finalidad adoptar acuerdos en relación con el desistimiento o no del pleito contencioso administrativo incoado con motivo de las obras de traída de aguas potables a la ciudad.

EL TIEMPO.—Hemos padecido la primera nevada del año. Anoche estuvo lloviendo torrencialmente, con tal intensidad que creímos encontrarlos ante una segunda edición del Diluvio. Al despuntar el día, se formó una eparatosa tormenta, en la que no faltaron los consabidos truenos y relámpagos, para obsequiarnos más tarde con una copiosa nevada, que al no haber cubierto las calles, no ha sido por falta de cantidad, sino porque la humedad es muy grande. Durante todo el día, con ligeras intermitencias, no ha dejado de caer nieve, y aunque la temperatura ha sido fría y desapacible, no en la proporción que correspondía a las inclemencias del tiempo.

MERCADO.—Poca animación se ha notado en el mercado semanal celebrado hoy. Como el número de vendedores y compradores ha sido muy reducido, las transacciones, por tanto, han carecido de importancia, por lo que prescindiendo de publicar nuestra acostumbrada relación de precios.

DE FUTBOL.—El próximo domingo, como continuación del campeonato de la serie A de la región Cantabria, se desplazará nuestro primer equipo del Haro Deportivo a Calahorra para contender con el titular de aquella ciudad.

Entre la afición local existe un gran entusiasmo por acompañar al equipo en su excursión, y para facilitar este deseo de los "hinchas", la Directiva del Haro Deportivo ha des-

no lo olvidaremos, pero es deber nuestro incluir a los que, por su edad, no tuvieron la dicha de recibir su ayuda, sus consejos, sus favores, que perpetúan su memoria y lo tengan presente siempre para rogar por él y gular su conducta tomándolo por ejemplo.—Francisco Gil Rico.

Asistencia Social

Esta institución, que apenas lleva un año de existencia, ya tiene establecido un censo de un millar de individuos con su correspondiente ficha, habiéndose dado el caso que ninguno de los necesitados que han acudido a sus oficinas han dejado de recibir algún socorro o alivio.

Cuántas personas contribuyen con su cotización al sostenimiento de esta nueva institución pueden darse perfecta cuenta de cómo se invierten sus recursos teniendo presente los siguientes datos estadísticos:

Socorridos, mayores de 60 años	216
Menores de 60	369
Menores de 18	207
Mendigos profesionales	240

Actualmente se reparten en metálico 725'50 pesetas por mes y en la Ceca Económica más de 8.000 raciones mensuales.

En relación íntima con las demás instituciones benéficas, y dentro de los limitados recursos con que se cuenta se ha podido asistir a 436 familias y suplir la escasez de recursos de otras instituciones haciendo una clasificación rigurosa entre necesitados vergonzantes maleantes, vagos y mendigos profesionales, tratando a cada uno con arreglo a su especial situación trasladando a muchos transentes a su punto de destino y limpiando la ciudad de elementos indeseables.

Si el público en general reforzase los ingresos actuales de la Junta, que hoy tan sólo importan íntegramente entre los necesitados quedando todavía muchos de ellos desprovistos de ropas y asilo, podría realizarse una obra de suma importancia pudiendo Logroño sentir el grato consuelo de que todos los necesitados verdaderos se encuentran debidamente asistidos y disfrutan una completa tranquilidad desde el punto de vista de la profilaxis social.

Es un deber sagrado el que todos contribuyan a este resultado, dando cada uno con arreglo a sus bienes de fortuna.

Octava lista. Cotización mensual

Fernández, don Víctor	5
Fuertes, don Severo	2
Fernández, don Felipe	2
Fonlecha, don Ancito	2
Fernández, don Luis	2
Fernández, don Daniel	2
Fernández, don Nicanor	3
Falcón, don Luciano	2
Fernández, don Pedro	5
Fernández, señores Hermanos (Fábrica de zapatillas)	15
Francés, don José	2
Fernández, don Alvaro	2
Fourbel, don Víctor	2
Faci (Joyería)	5
Fito, don Manuel	5
Fernández, don Isaac	2
Bar, El Gurud	2
Fariás, don Manuel	2
Ferrer Rico, doña María	1
Fraile, don José	1
González, don Saturnino	2
Goicoechea, don Lucio	2
Garañena, don Lorenzo	2
Gil, don Gregorio	2
García y Rubio	10
Garrigosa y Compañía	10
Grijalba, don Víctor	10
Gran Casino	25
Gil, don José María	2
González, don Julián	2
García, don Silvestre	10
Gil, don Carlos	2
García, don Gregorio	2
González, don Cecilio	2

Nuevas inscripciones alfabéticas
Amigo, don Jesús 1
Bernal, don Alejandro 1
Díez, don Claudio 2
(Se continuará.)

SECCION DE NAJERA

BADARAN, 9
MITIN.—Ayer, domingo, sobre las tres de la tarde, con gran concurrencia en el salón cine Mosserrat, se celebró un mitin de juveniles del Instituto Social de Trabajadores, haciendo uso de la palabra los jóvenes don Baltasar Orive, de Barcelona; don Antonio Posadas, de Asturias; don Antonio Gutiérrez, de Murcia, y don Benjamín Pelayo, de Santander.

Hablaron entre otras muchas cosas de la situación del hogar del obrero, del salario que les pertenece, de la revolución de Asturias y en bien de la religión.

El mitin se celebró sin el menor incidente.

LA FIESTA DE LA INMACULADA.—Como los años anteriores se celebró el domingo la fiesta de la Inmaculada Concepción, con misa solemne y sermón a cargo de un reverendo Padre franciscano de Najera, el cual pronunció un elocuentísimo discurso agradando mucho.

La misa fue cantada por un ramillete de jóvenes señoritas de esta, las que atronaron el templo durante la misa, con sus angelicales y añadadas voces. El coro fué compuesto por las encantadoras señoritas: Raquel Uruñela, Elisa Lerena, Excelsa Manzanares, Raquel Larrea, Trinidad Lerena, Luminada Torrejilla, Felisa Torrejilla y Felipa Martínez, Dirigidas por el señor organista de esta.

Así que las funciones religiosas resultaron solemnísimas.

EL TIEMPO.—Nos encontramos con un tiempo bastante fresco. Claro es que no hay que extrañarlo, pues otros años por estas fechas, ya nos había visitado la nieve.

Los labradores se encuentran en

la fuga de la recolección de la patata, y remolacha azucarera, y la siembra de cereales que con este tiempo se hace con bastante dificultad.

DEL BAILE.—En el salón de don Virgilio, el domingo se vió muy concurrido de jóvenes, así que no se cesó de bailar durante toda la tarde; aunque el día era frío, en el baile no se notaba frío ninguno pues la temperatura era como de verano a causa del mucho personal.

Los cafés también estuvieron concurridos, así como el cine.

MAL PISO.—A causa de las humedades caídas tenemos el piso cubierto de barro.

ENFERMOS.—Se encuentran retenidos en cama, de algún cuidado, los simpáticos jóvenes Carmen Manzanares y Anselmo Olarte, a los que les deseamos pronto restablecimiento.

VIAJEROS.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don José María Espinosa.

ONOMASTICA.—Nuestra apreciable maestra nacional, doña Concepción Casas, celebró ayer su fiesta onomástica invitando a las niñas de la escuela a pastas y otros dulces, obsequiando también con 8 mudas, para las niñas más pobres de esta.

Así que los deseamos que celebre muchos años con la misma salud y alegría.—Gerardo Pérez.

BANOS DE RIO TORIA, 10

PETICION DE MANO.—Por don Pedro Somalo y doña Claudia Sanche ha sido pedida la mano, para su simpático hijo el joven Francisco Somalo, de la linda y encantadora señorita María Arenzana Somalo, hija de don Pedro Arenzana y doña Faustina Somalo, habiéndose cruzado entre los prometidos regalos de gran valor, habiendo concertado su enlace para últimos de diciembre, por lo que les damos la más cordial enhorabuena.

BAUTIZO.—Ha sido regenerado con las aguas del bautismo el niño Amado Loza Martínez, hijo de los afamados fabricantes de embutidos don Amado y doña Margarita, habiendo sido padrinos sus bisabuelos don Felipe Somalo, de 84 años, y doña Aquilina Tobias, de 85, los cuales y haciendo alarde de su edad, acompañaron al neófito a la iglesia.

En el acompañamiento vimos a sus abuelos, con tal fin venidos de Logroño, don Matías Loza y doña Petronia Alonso y su hijo don Eulogio, éstos por parte paterna y por parte materna, al propietario y fabricante de chorizos don José Martínez y doña Julia Somalo, así como a sus hijos Felipe, José, Amalia, Julia, Carmen y Edmundo, y su hermana política doña Carmen y el fabricante de pimiento de la Vera don Nicolás, esposa doña Regina y sus monfimos niños Roberto, Javierito y Corita y otros; habiéndose servido a los acompañantes un banquete. Felicitamos a los padres y demás familia y al niño le deseamos vida larga y próspera.

VIAJEROS.—Salieron, para Barcelona, el fabricante de embutidos y dueño de la renombrada fonda de este pueblo, don Luis Uruñela, y para Zaragoza, con el fin de hacer una visita a su querido hermano Pedro, que se encuentra estudiando, el joven Eugenio Uruñela. Que tengan buen viaje.
Aquilino Moreno

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "Banderillas de fuego", pasodoble, Banda Regal; "Bohío", Ravel, Orquesta Sinfónica Boston; "Zampa de Herold", Orquesta Sinfónica del Gramofono; "Rosamunda", Schubert; Orquesta Sinfónica de San Francisco; "Serenata", Schubert, Orquesta Víctor de Salón; "A los mares de Hawai", Keteibey, Orquesta Perlophone; "Ha vuelto el invierno", Orquesta del Hotel Savoy; "Acabó el amor", Lillian Harvey y orquesta; "Ha salido un ladrón", Lillian Harvey; "Ya verás", Carmen Navascués y Tino Folgar; "Doña Francisquita", Vives; "Luisa Fernanda", Romero y Moreno Torroba, Emilio Sagi Barba y coro; "La Morería", Romero y Millán, Pepe Romeu; "Guzlars", Sevilla Carreño y Morato; Música de baile.

De 21'30 a 23'30: "El Pañuelo de Lunares", Quintero, Conchita Supervia; "Oh Mari Oh Mari", Cápua, Rogelio Baldrich; "María del Carmen", Imperio Argentina; "Torna a Sorrento", Rogelio Baldrich; "Saeta Jerezana", Romero; Isabella Jerez; Saeta estilo se guidillas, Romero, Isabella Jerez; "Por que se puede", Requena, Mary Isaura; "A la luz de la Luna", Antón, Caruso; "A la orilla de un palmar", Ponce, Tito Schipa; "Cuentos de los bosques de Viena", Strauss, Orquesta Filadelfia; "En la estepa del Asia Central", Borodin, Orquesta Sinfónica del Conservatorio de París; "Rondalla Aragonesa", Granados, Orquesta Sinfónica Madrid; "Mu Hasan", Werbert, Orquesta de Londres; "La vida y el espacio", por don R. Cala, farmacéutico militar, maestro y ex-profesor de la Normal de Melilla; Música de baile; unas jotas; Boletín meteorológico; Cotización de Bolsa Noticias de última hora.

Unión Radio, Madrid

A las 5, música variada; Guía del viajero; a las 5'30, conferencias de divulgación sanitaria del Ministerio de Trabajo y Justicia; continuación de la música variada; a las 6, transmisión de música de baile; a las 7, continuación de baile; a las 7'30, La Hora Agrícola, tercera lección del curso de Cultura; "Rezas peleteras", por don Emilio Ayala Martín; informaciones oficiales ganaderas; continuación de la música de baile; a las 8'15, última parte de la transmisión de música de baile; a las 8, ciclo de conferencias de divulgación de los problemas de la Economía nacional; "Situación de los ferrocarriles españoles y sus causas", por don Blas Vives, consejero delegado de la Asociación de Transportes por vía férrea; a las 9'15, concier-

Calzados El Pelicano

TELEFONO 1930

ZAPATOS ULTIMAS NOVEDADES. — ZAPATOS, PRECIOSOS
MODELOS, MUY ECONOMICOS. — BOTAS KATUSKAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS

to de música española por la orquesta de Unión Radio, con la colaboración de Angeles Ottein (soprano); director, maestro Alvarez; a las 10'15, continuación del concierto; a las 11'15, música de baile.

Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de: don Jesús Sáen de Valluerca, don Pedro Pueyo, don José Bosmediano, don Dionisio Gurumeta, Administrador Principal de Correos, don Venancio Pérez, don Angel López, doña Angela Calleja, doña María Monforte, don Julio Carraleta, don Angel Martínez, don Arturo Gandasegui, don Dionisio Enciso, don Crescencio Gil y don Juan Jiménez.

El industrial copropietario del Gran Café del Comercio, don Florentino Iturbe y familia, nos encargan hagamos pública expresión de su profundo reconocimiento a cuantas personas se interesaron por el curso de la dolencia de su querida hija BELIA (que en paz descanse), y acudieron a los piadosos actos celebrados con el triste motivo del fallecimiento.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, Manuel Domínguez de Olivera, de contusión en la mano izquierda, por caída.

GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA

PRECIOS BARATISIMOS

LACALZADA

Sagasta, 25, y Gallarza, 17.
Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

Durante los días 12, 13 y 14 del mes actual y horas de las once y media de la mañana hasta la una de la tarde, se procederá a la vacunación contra la viruela, en el local del Laboratorio Municipal (entrada por la calle de la República), cuyas operaciones serán gratuitas para los comprendidos en la Lista de Pobres.

MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

Se anuncia la concesión de pensiones a estudiantes de ambos sexos por la cantidad anual de mil quinientas pesetas, para cursar cualquier carrera, siempre que sean naturales de Santurde de Rioja y parientes en cualquier grado del fundador don Bernardo Sancho.

Se entiende, a efectos de la Fundación, por naturales de Santurde, a todos los nacidos en dicha villa, aunque ahora no residan en ella.

La duración de la pensión será la misma que la de los estudios a que se dediquen, pero debiendo acreditar anualmente haber ganado curso.

Se dará preferencia para la concesión, primeramente a la mayor preparación del solicitante para cursar estudios y después al grado de pobreza de los padres.

Para la presentación de instancias se concede un plazo de un mes, y serán dirigidas a la Junta provincial de Beneficencia. La concesión se hará en los últimos días del mes de enero.

Las misas que se celebran mañana, jueves, en la Iglesia de la Redonda, de nueve a diez y media, en los altares del Carmen y los Dolores, serán aplicadas por el alma de DOÑA FRANCISCA SANZ CUARTANGO (q. e. p. d.).

Sus hermanos agradecerán la asistencia de sus amistades.

A la avanzada edad de 76 años dejó ayer de existir doña Aurea Escudero Aréjola, madre del conocido industrial ebullista logroñés don Félix Calaza, entre cuyas amistades ha causado la muerte gran sentimiento.

Descanse en paz y reciban sus deudos el testimonio de nuestro pésame.

Por los guardas jurados de la Sociedad de Cazadores y Pescadores Riojanos, fueron denunciaron ayer los pescadores de oficio Emilio Pérez y Manuel Cuchares, por haber sido sorprendidos pescando con redes en el tramo del río Ebro, vedado por dicha Sociedad.

La Guardia civil del puesto de Mansilla sorprendió a Higinio Casto Barrenechea, pescando con un botrino, en el río Najerilla, por lo que fué denunciado al Juzgado municipal.

J. Aguirre Azcárate

Médico director de la Casa de Socorro

GARGANTA — NARIZ Y OÍDO
EBOVAGOSCOPIA. — Teléf. 1718.
Horas de consulta, de 10 a 1 y 8 a 5

La "Gaceta" del lunes anuncia que, hallándose vacantes, por nueva creación, las plazas de oftalmólogo, otorinolaringólogo y odontólogo, de los Institutos provinciales de Higiene, se convoca, mediante la orden que inserta, para proveerlas por oposición, atendándose a las bases que se indican.

MALTARINA

Para niños y estómagos delicados.

D. AZPEITIA

URUGUA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. deha. Tel. 17-50

m.villanueva, 2.º. Tel. 1717.

Se ha jubilado, por imposibilidad física, con el haber que por clasificación le correspondía, al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Agrónomos don Francisco Díaz Aguilar, que prestó sus servicios en Logroño.

Por 15 pesetas

LA PERMANENTE que no tiene rival
Recopilación de los mejores métodos.
Cada clase de cabellos, un sistema.
Peluquería de Señoras AYUOCAR

Se anuncian vacantes los cargos de juez municipal propietario de El Rasillo y de Matute.

Las instancias serán presentadas, en papel de tres pesetas y acompañando una póliza de Mutualidad Judicial de otras tres pesetas, en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Burgos.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

La Protectora Riojana pondrá desde Nájera a Santo Domingo, coche los días 9, 10 y 11, en combinación con el que efectúa el servicio desde esta capital a las diez de la mañana, regresando al anochecer.
Administración: Jardines Café Sainz

CRISTALES Peñalva

GALLARZA, 3. TELEFONO 1108
LOGROÑO

En Autol, a las cinco de la tarde del domingo, la Guardia civil, estando por el campo, oyó una detonación, huyendo el que hizo el disparo y dejando abandonada una escopeta de caza.

Buen negocio
Por traslado para ampliación de la fábrica de dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle de Vara de Rey, de la Viuda de Arrión. Informes en el mismo. No se contesta por carta ni a intermediarios.

Sebr...
ment...
La...
guiente...
Los...
plir los...
artículo...
mento...
bieran...
parroqui...
viniere...
men...
artific...
enero...
a sus...
nes en...
a parti...
de deci...
Exce...
teriori...
cemento...
tado e...
recibid...
porte d...
Las...
has q...
de los...
publica...
hubiere...
propia...
lla disp...
El ex...
el piaz...
a su in...
Los...
hallan...
narse e...
hallere...
deberán...
dista...
Si no...
quedar...
obligad...
el ceme...
zo de...
De...
orie...
Se no...
siguien...
"Hace...
RIOJA...
que llev...
del Inst...
por todo...
viene re...
tados in...
importa...
ción so...
La se...
blos del...
dos con...
pagandi...
Labasti...
cuchero...
que lle...
entré l...
tan suc...
ria, acci...
cipación...
redidos...
chados...
tismam...
contrad...
dos fue...
bre todo...
donde u...
yoría d...
dieron a...
que los...
las pala...
ellos rej...
Este...
Miranda...
de la Cal...
na de A...
corridos...
pagandi...
rez Lich...
fe de p...
Cuadrón...
de Salas...
cayo, ca...
za, Cañ...
No va...
dentro y...
crónicas...
LA RIOJA...
DO RUI...
que alta...
ayer des...
tiguosa...
ra singu...
ga expo...
por los...
simpatí...
gnos in...
nando l...
gandista...
ideal ex...
doctrina...
Y lo d...
lo que...
Burgos...
de Miral...
mero qu...
pagandi...
no se di...
coincide...
niti se...
lebrar e...
Cos prec...
que esto...
días an...
pagandi...
cos obre...
en tercer...
maron c...
fueron e...
lista per...
guiente...
charon e...
Tenían...
trato de...
pero no...
res el jo...
y dijo q...
el puño...
guerra...
en la Cr...
a sus a...
Después...
ez Liñ...
be, pero

Sobre la incautación de cementerios por los Ayuntamientos

Madrid, 10.—7 noche

La "Gaceta" de hoy publica el siguiente decreto:

Los Ayuntamientos que sin cumplir los requisitos establecidos en los artículos sexto y siguientes del reglamento de 8 de abril de 1933 se hubieran incautado de los cementerios parroquiales o de los que de hecho vinieron prestando el servicio de cementerio general, a que se refiere el artículo primero de la ley de 30 de enero de 1932, deberán reintegrarlos a sus dueños o subsanar las omisiones en el término de treinta días, a partir de la publicación del presente decreto.

Excepcionalmente el caso de que, con anterioridad a esta, los dueños de los cementerios incautados hubiesen aceptado expresamente la incautación y recibido total o parcialmente el importe de la indemnización convenida. Las incautaciones legalmente hechas quedarán sin efecto, si dentro de los treinta días siguientes a la publicación de este Decreto no se hubiere incoado el expediente de expropiación forzosa prevenido en aquella disposición legal.

El expediente deberá terminarse en el plazo de los seis meses siguientes a su incoación.

Los expedientes que actualmente se hallan en tramitación deberán terminarse en plazo de tres meses, y si se hallaren en el trámite de resolución, deberán fallarse en el plazo de treinta días.

Si no se cumplen dichos requisitos, quedará sin efecto la incautación y obligado el Ayuntamiento a devolver el cementerio a sus dueños en el plazo de quince días.

De la campaña de orientación social

Se nos interesa la publicación de la siguiente reseña:

"Hace quince días anunciamos en LA RIOJA la campaña de Acción Social que llevarían a cabo los propagandistas del Instituto Social Obrero de Madrid por toda la provincia, campaña que se viene realizando a pesar de las dificultades innatas a una propaganda de tal importancia y con la falta de actuación social de esa índole.

La semana pasada fueron los pueblos del partido de Haro los beneficiados con la palabra de los activos propagandistas: Casalarreina, Cuzcurrita, Labastida, San Vicente y Briones escucharon la palabra de jóvenes obreros que, llenos de entusiasmo, difundieron entre las masas trabajadoras doctrinas tan sugestivas como sindicación obrera, accionariado, control obrero, participación en los beneficios y temas parecidos. En todas partes fueron escuchados con interés; en algunas con entusiasmo y por obreros de las más contrariadas ideologías. Los más señalados fueron los de Casalarreina y sobre todo San Vicente de la Sonsierra, donde unos seiscientos obreros, la mayoría de tendencias marxistas, aplaudieron a los oradores, exigiendo, eso sí, que los hechos respondan después a las palabras en el sector cristiano que ellos representan.

Esta semana han sido los pueblos de Miranda de Ebro, Santo Domingo de la Calzada, Alencano, Badarán, Arenzana de Abajo, Nájera y Ortigosa los recorridos por un grupo de dieciocho propagandistas presididos por Quintín Pérez Lichana, obrero campesino, hoy jefe de propaganda del J. S. O.; José Cuadrado, obrero industrial y concejal de Salamanca, y Benjamín Martín Pelayo, carpintero, de la Juventud Obrera Católica de Santander.

No vamos a repetir lo que llevamos dentro y han podido leer todos en las crónicas de algunos correspondientes de LA RIOJA que, por cierto, están dando una nota de objetividad imparcial que altamente nos halaga. Véase lo que ayer decían los correspondientes de Ortigosa y Santo Domingo, éste de manera singular, pues además de una larga exposición de los temas tratados por los oradores, da la nota altamente simpática de llamar la atención de algunos interruptores del mitin; condenando la oposición a que unos propagandistas que profesan noblemente un ideal expongan en campo abierto sus doctrinas de reivindicación obrera.

Y lo decimos de nuevo a propósito de lo que leemos en la Prensa local de Burgos y de Bilbao acerca del mitin de Miranda de Ebro. Este era el primero que se habla de dar por los propagandistas sociales y, sin embargo, no se dió el primero de diciembre, pero coincidió con otro socialista. No será difícil señalar que la solicitud para celebrar el mitin de los obreros católicos precedió a la de los socialistas y que éstos habían ya tenido otros los días anteriores. Sin embargo, los propagandistas sociales, que son auténticos obreros, habían venido a Miranda en tercera y dejando sus talleres; tomaron con calma la contrariedad y se fueron a documentarse al mitin socialista para responder al domingo siguiente y sin la menor protesta escucharon cuanto allí se expuso.

Tenían, pues, derecho a recibir igual trato de un adversario noble y leal; pero no fue así. Presentó a los oradores el joven ferroviario Eloy P. Marco, y dijo que en vez de levantar en alto el puño cerrado en son de amenaza y guerra, extendía los brazos como Cristo en la Cruz para abrazar a todos, hasta sus adversarios.

...ó a los que explotan en beneficio propio los anhelos de reivindicación obrera. Pocas palabras llevaba dichas cuando de un grupo de concurrentes partieron las interrupciones (alguna tan graciosa como preguntarle si era obrero, a un hombre que si hoy es un propagandista social, aún puede demostrar los callos de sus manos hechas a manejar el azadón y el arado.)

Lo mismo sucedió a José Cuadrado y eso que se hizo aplaudir por los mismos elementos que antes habían interrumpido cuando acababa el egoísmo de los ricos que gastaban en diversiones, lujos y hasta mantos para las imágenes sagradas, mientras dejan en la miseria a sus obreros; y a Benjamín Pelayo, que viene llamando la atención hace dos años por su ardiente persuasiva palabra, y atacó reciamente a los políticos mangoneadores de los intereses proletarios.

Es un hecho que se puso de relieve que algunos elementos querían a todo trance impedir el mitin, pero es evidente que la energía y serenidad de los oradores logró imponerse, secundados por un grupo de jóvenes como José María Unceta, Luis Benito, Lapuerta, Jesús Martínez y otros varios; y entre los veteranos por Manolo Valdiviola, Rafael Vera, Erquiaga y Arrese. A éstos, además se debió la prudente intervención para evitar un serio encuentro personal.

Santo Domingo

10 de diciembre.

En la tarde del ocho se jugó en el frontón calcetense un partido de pelota entre los hermanos Paragayo, de Nájera, contra el "Negro", de Huércanos y el "Zapa", de esta localidad, resultando el partido muy reñido y bonito, llegando los segundos a llevar hasta nueve tantos de ventaja a los primeros, que al fin resultaron vencedores.

Por la noche, en el teatro, la Casa "Ualín" nos presentó la película "Su mayor éxito" y no pudieron debutar las artistas anunciadas por no haber llegado.

El amanecer del día nueve se encontró con el barómetro como anunciando mal tiempo, y así resultó, porque por la tarde llovió torrencialmente, teniendo los feriantes que refugiarse bajo la plaza de Hierro, que resultaba incapaz para el ganado.

El personal se cobijó al calor de los cafés y establecimientos públicos y la juventud en los salones de baile, pues la lluvia no permitía andar por las calles.

El periódico LA RIOJA, que con la proverbial actividad que le distingue envió por la tarde el lacónico, pero expresivo telegrama "Dimiuido Gobierno todo", contribuyó a los diversos comentarios, curiosidad y animación de todos los feriantes que leyeron las copias que en establecimientos públicos colocó este correspondiente.

Debido al pésimo temporal no pudieron celebrarse los anunciados y convenidos partidos de pelota y con la canzonista Lolita Alcázar y bailarina Elisa Monterry, sucedió que no pudieron dar con ellos, a pesar de ir en su busca con un automóvil a Miranda. ¿No habrán venido por el mal tiempo o por la crisis? Se exhibió la película "Lo que sueñan las mujeres".

Para arreglar la mala partida que nos jugó el tiempo y acaso para tapar los barrizales que se formaron ayer, hemos amanecido con blanca alfombra de nieve, apareciendo llano y limpio el suelo, que hoy, al hacerse el frío elemento formará un batidero que en el ferial no podrá andarse ni con zancos.

—Ha fallecido el obrero de 72 años Deogracias Domingo (a) "Perula", soldado de primera que era cuando en el año 1887 salió con el regimiento de Numancia sublevado y obrero que fue modelo, como lo demuestra el que desde la edad de doce años que ingresó como tanero en la fábrica de curtidos de don Vicente Velasco, ha continuado trabajando en la misma con don Salvador Velasco y ahora con los hijos de éste y nietos de aquél, o sea que en una misma fábrica y sin la menor nota desfavorable, ha trabajado consecutivamente para tres generaciones.

Que descanse en paz el honrado trabajador, simpático vecino y tan querido amigo.

Nuestro paisano y guardia civil, Julio Fernández, que estaba de guarnición en Barcelona, ha conseguido ser trasladado a Madrid como deseaba, por lo que le felicitamos.

Ha celebrado su cumpleaños, muy felicitado, la bella señorita Asunción Mendí.

Disfrutando licencia se encuentra en esta ciudad el guardia de Asalto, Germán Blanco, que como recordarán los lectores de LA RIOJA fué herido gravísimamente cuando pretendía capturar al gitano conocido por "El Bole".

—Ha regresado a San Sebastián, con su hija Luisa y cocinera Martina Villar, nuestro distinguido paisano, don Juan Batista Tejada, quien antes de marchar remitió veinticinco pesetas al hospital para mejorar la comida de los pobres en el día de la Concepción.

El resultado de la suscripción para comprar el corsé ortopédico para el joven obrero pobre, Antonio Gil (a) Rufo, ha sido hasta hoy, el siguiente: De enestación por los establecimientos, 50 pesetas; subvención del Ayuntamiento, 50; Socorro del Hospital, 50; donativo de don Juan Bautista Tejada, 10; don Marino Zárate, 10; don Indalecio Criales, 5; don Agustín Olmos, 5; don Julián Ruiz,



sólo 90 céntimos

Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas

PASTILLAS RICHELET

CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES

Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.

Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en loca- lidades cerradas y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros

vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.

ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídale al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Los escalafones de técnicos y funcionarios provinciales y municipales

Madrid 10.—7 noche

5; don Julio Valgañón, 3; don Martín García, 3; don Salvador López, 2; don Alejandro Gallego, 2; don Francisco Ferrer, 2; don Olegario Salazar, 2; don Ángel Madurga, 2; don Víctor Zaldo, 2; don Isaac Martín, 2; doña Catalina Arrea, 2'50; don Julio Mendi, 2; don Benito Ruiz, 1'50; don Gregorio Santa María, 1'50; don Lucio Gómez, 1; doña María Fernández, 1; don Germán Gómez, 1; don Gonzalo Rojas, 1; don Juan Gómez, 1; don Saturio Azota, 1; doña Luisa Recalde, 0'75; don Formero Laprada, 0'50; don Julián García (a) Pitona, 0'50; don Silvanio Gil, 0'50; don Leonardo Miguel, 0'50; don Ángel Ascorbe, 0'50; doña Pilar Alonso, 0'25; don Félix Villanueva, 1. Total, 223. Sigue la suscripción.

En la sesión última de nuestro Municipio y con asistencia de los señores Prior, Cámara, Palacios, Miguel, Montoya, Gómez, Ortega, Olmos y Solar, se tomaron los siguientes acuerdos:

Vista una instancia de don Julio Valgañón y otro fecha 27 de noviembre último, y el informe del aparejador, se acuerda con carácter general autorizar la toma al alcantarillado de las calles del primer ramal ya ajecutado a cuantos vecinos lo deseen, previo compromiso por escrito de satisfacer en período voluntario todas las contribuciones especiales impuestas por las sobras de saneamiento y pavimentación, no autorizando en caso contrario; autorizando también para hacer la acometida por la calle de Salas, previo cumplimiento de las mismas condiciones por cuenta de los interesados sin satisfacer nuevas contribuciones especiales por alcantarillado a los que contribuyan por la calle de Villanueva y dejando la pavimentación en las mismas condiciones en que se encontrare.

Desistir de la venta del edificio llamado Peso Viejo, abriendo el paso público a través del mismo y exigiendo la renta a los que utilizan sus locales en arrendamiento.

Quedó a estudio, para la sesión siguiente, la reorganización de los servicios administrativos y de la Administración de Arbitrios.

Se aprobaron los pliegos de condiciones de las subastas de puestos públicos y de arbitrio de venta de cerdos, en el mercado.

Solicitar autorización para que continúe elevado a 10 céntimos el litro, el arbitrio sobre el consumo de vinos y los derechos por reconocimiento sanitario de los mismos.

El Ayuntamiento se enteró de haber sido remitido al Tribunal Económico Administrativo el expediente sobre la reclamación interpuesta por don Marcelino Batanero y otros, acordando pedir informe al letrado de Logroño don Félix Macua sobre el mismo.

Se encargó a la Alcaldía dote providencia de apremio contra los deudores por contribuciones especiales de alcantarillado del primer ramal y sean notificados por el cobrador el 13 del actual.

Se acuerda exigir fianza de dos mil pesetas en metálico o valores públicos, a precios de cotización al agente ejecutivo señor Redondo, al que se le entregará recibos por importe no superior a dicha cantidad, levantando la sesión.

Se ha nombrado la Comisión que ha de proceder, sin demora, a la formación de los escalafones de secretarios e interventores y depositarios de Corporaciones.

En la "Gaceta" de hoy, martes, publica el modelo de dichas entidades deben llenar y enviar al Gobierno civil en el plazo de quince días.

También dispone dicho periódico oficio que todos los Ayuntamientos procedan a formar los escalafones de sus funcionarios del modo siguiente: Grupo A) Funcionarios administrativos, y grupo D) Subalternos y Guardia municipal, igualmente y también por separado, formarán las Corporaciones de las provincias y Delegaciones del Gobierno los escalafones de los funcionarios del grupo B) facultativos y técnicos, y los del grupo C) servicios especiales.

Los escalafones, que se totalizarán con fecha 31 de diciembre, estarán expuestos al público del 1 al 15 de enero.

Del atraco en la Plaza de la Villa

MADRID.—Esta mañana estuvo en la cárcel ampliando la declaración al últimamente detenido Juan José Cruz, el juez que entiende en el atraco de la casa de la Villa.

Como quiera que la diligencia practicada fué favorable al detenido, éste quedó en libertad.

Parece que la Policía ha dado con otra pista a la que se concede importancia.

Ha sido detenido otro individuo en la calle de Mesón de Paredes, que, interrogado, negó débilmente su participación en el atraco.

También ha sido detenido otro en el Puente de Valdecas sobre el que recaen sospechas.

Los detenidos se apellidan Izquierdo y Cantalejo, respectivamente.

Secuestro de un millonario cubano

LA HABANA.— Se ha sabido que el millonario Nicolás Castaño, productor de café y azúcar en Cienfuegos, ha sido secuestrado por un grupo armado.

Cuatro sospechosos han sido detenidos y uno de ellos se dice era portador de una nota pidiendo un rescate de 300 a 600.000 dólares.

Tanto la Policía como los allegados del señor Castaño guardan absoluta reserva, temerosos de que la publicación de las noticias ponga en peligro su vida. Otras noticias dicen que los sospe-

chosos detenidos son tres y un hijo político del señor Castaño, apellidado Aiss y piden por el rescate 300.000 dólares.

A las siete de la mañana se había practicado un detenido registro en las casas de todos aquellos sospechosos de estar complicados en el rapto.

De la Alcaldía

Por el señor alcalde nos ha sido facilitada nueva relación de donantes para la suscripción de Pascuas, y cuyo detalle es el siguiente:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like 'Suma anterior, pesetas 1.271', 'Don Juan Ramírez 25', 'Alfonso Martínez 2', etc.

Total, pesetas 1.548

Además, se ha recibido un estimado ofrecimiento de don Herminio Montes, representante de la cerveza de "El Águila", el cual ha prometido enviar 200 botellas de sidra para la cena de Nochebuena en la Cocina Económica, las cuales serán repartidas en propia mano por el señor alcalde quien piensa distribuir los vinos personalmente, a la par que los fiambre surtidos prometidos por el industrial de esta plaza don Fidel Mendoza.

ATENE0 RIOJANO

Causas ajenas a la organización, motivaron que no pudiera celebrarse la pasada semana, la conferencia que en el salón de actos del Ateneo había de desarrollarse el notable médico pamplonés y excelente artista, don Victoriano Juaristi, quien, como recordarán nuestros lectores por haberlo publicado ya, ocupará la tribuna para hablar de asunto tan interesante como el de la vida de César Borgia, apellidado este totalmente conocido por cuanto de él dice la Historia y que en estos momentos es de actualidad por haberse inaugurado en Viana, ciudad próxima a la nuestra, no hace muchos días un mausoleo a su memoria, ya que en sus campos murió el famoso guerrero. La conferencia se celebrará el próximo sábado y conocidas las dotes que adornan al conferenciante cabe esperar que su charla resultará muy amena e instructiva y que será escuchada por numeroso público. Por lo menos se sabe ya que la conferencia ha despertado un especial interés.

TEATROS Y CINES

Debuta hoy en el Bretón la compañía de Marionetas dei Piccoli, que constituye la mayor atracción espectacular del teatro de los muñecos, a tal punto que en todas cuantas poblaciones ha actuado ha contado por éxitos las representaciones.

Es única en su género y sin exageración podemos afirmar que su paso por nuestra ciudad dejará grata memoria, pues no en balde se trata de lo más notable que puede verse en Arte, puramente expuesto y en animación y alegría. Espectáculo que impresiona y se desarrolla en un ambiente de tan desusada cordialidad que triunfa siempre.

La compañía de muñecos a los que dan expresión vocal notables cantantes, interpretará trozos de ópera, números de revista y en fin un programa variadísimo.

El programa organizado para el debut está seleccionado entre lo mejor de su repertorio y es de esperar se registren hoy y mañana llenos absolutos en todas las localidades, pues repetimos el espectáculo ha sido calificado de maravilloso por la Prensa de Madrid.

LOS CINES

La cinta del maestro Serrano «La Dolores» que ayer se pasó en la pantalla del Logroñés, renovó el éxito alcanzado el día de su estreno. Se registró una concurrencia muy numerosa que hizo elogios sinceros de la cinta.

En el Teatro-Moderno se estrenó una superproducción titulada «Música sobre las olas», por Carole Lombard que alcanza un nuevo triunfo sirviendo un personaje que interpreta a maravilla.

Al numeroso público que concurrirá a todas las secciones le agradó.

Hoy hay cine solamente en el Logroñés en el que se pasará por la pantalla la cinta «El crimen del Casino», con un reparto excelente. La cinta es emocionante, intriga, misterio, todo cuanto puede apeteer la curiosidad para los que gustan de estos «films» siempre entretenidos y presentados con lujo de detalles.

Desde Miranda

10 de diciembre.

PROPAGANDA.— El domingo último tuvo lugar en el Teatro Cinema un acto de propaganda secretaría a cargo de individuos pertenecientes al Instituto Social Obrero, haciendo uso de la palabra Jerónimo Pérez, Benjamín Martín, Quintín Pérez y Tomás Cerro.

Todos ellos defendieron su programa obrero en las diversas manifestaciones de la vida, llamando la atención de los poderosos para que tenían la vista sobre los obreros que con su trabajo amasan los beneficios de los capitales y de las empresas.

Al acto asistieron obreros de distintas ideologías, parte de los cuales, al parecer no se hallaban conformes con las teorías expuestas por los oradores, lo que dió lugar a varias interrupciones durante el acto, el que terminó sin ningún otro incidente.

DEFUNCION.— El día 8 del corriente recibió sepultura el cadáver de la señora doña Nieves Gaviria Echevaruna, viuda de don José Miguel Dorronsoro, fallecida en esta ciudad, a los 63 años, después de haber recibido los auxilios espirituales. Al acto fúnebre asistió numeroso público.

Reciban sus hermanos, don Bernardino, don Teodoro, doña Felisa, doña Beatriz, don Luis, hermanos políticos, doña Felicias Pérez, doña Gumersinda García, don Eusebio Merino, doña Julia Sáenz y demás familiares nuestro pésame.

OBROS SIN TRABAJO.— Con motivo de haberse terminado la faena de la molinera en la fábrica azucarera "Leopoldo", que sólo ha durado 21 días, han quedado sin trabajo los obreros que en ella se encontraban empleados en los distintos departamentos.

SIN CALEFACCION.— Reina gran descontento entre los padres de familia que tienen sus hijos en los Centros de Enseñanza, por haberse suspendido en ellos la calefacción que en años anteriores se venía aplicando.

El Ayuntamiento debe tener en cuenta que las cantidades destinadas a este servicio son tan necesarias que deben figurar en el capítulo de gastos como las que se destinan para las mayores necesidades.

Además, antes de establecerse la nueva calefacción, todos sabemos que en las escuelas existía la antigua, que los maestros se encargaban de ella y que se les abonaba por el Estado en los presupuestos de material.

Suponemos que el señor alcalde se interesará porque se corrija esta deficiencia.

LA NIEVE.— Desde esta mañana está nevando a intervalos.

Los grandes copos, según caen se convierten en agua, y el suelo no se viste de blanco.

En cambio, en los montes, incluso el de Miranda se van cubiertos de nieve.

Se teme que esta noche vuelva a nevar.

Se dice que en Boveda hay más de medio metro. —Serafín de la Casa.

Antonio Caballero Cuzzani

MEDICO ODONTOLOGO EX-PROFESOR DE LA ESCUELA DE ODONTOLOGIA Leopoldo Lewin, 7, 3.º (Casa Correas) Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Sección de Arnedo

ARNEDO, 10

SESION MUNICIPAL.—Bajo la presidencia del señor alcalde don Juan Pascual y con la asistencia de la mayoría de los concejales, se da lectura al acta de la sesión anterior, que queda aprobada, pasando seguidamente a tratar la orden del día, acordando, en primer lugar, que, en cumplimiento al Reglamento de la ley de Caza, se gratifique al vecino Demetrio Rubio por la muerte de animales dañinos.

Son examinadas y se acuerda aprobar las cuentas siguientes: de Bienvenido Valerio, por estufas para el Juzgado y Escuelas nacionales; de don Gonzalo Gontico, por la colocación de cristales en la Casa Consistorial; de José Domínguez, por transportes; de la Superiora del Hospital, por manutención de enfermos y lactancias, y de los señores Jurico y Jiménez, por el servicio prestado con sus coches al Juzgado de Instrucción.

La Comisión municipal pasa a estudiar las siguientes instancias: una de Nicanor Jiménez, Sabina Morón y Juan Martínez Laca, en las que solicitan se les incluya en la lista de familias pobres para el servicio gratuito de médico y botica, acordando pasen a informe de la Comisión de Beneficencia; otra de Marcelino Ortega en la que pide la baja de vecino porque piensa trasladar su residencia a Santofia, acordando eliminarle del padrón municipal, y últimamente de Juan Cagidos y varios vecinos más en la que solicitan una luz eléctrica en el barrio de Santiago, acordando acceder a lo que solicitan.

La Corporación municipal trata que, habiendo entrado en vigor la nueva ley municipal el 31 de octubre último, de la que se dio lectura y en virtud de lo dispuesto en el artículo 57 de la misma, esta Corporación acuerda que en lo sucesivo se celebren dos sesiones mensuales que tendrán lugar los días cinco y veinte de cada mes, a la misma hora, nueve de la noche, como venían celebrándose, y no habiendo más asuntos que tratar, el señor alcalde da por terminado el acto.

SUBASTA DE ARBITRIOS MUNICIPALES.—El pasado domingo se celebró la subasta de arbitrios y servicios municipales de nuestra ciudad, en la Casa Consistorial, la que fué adjudicada provisionalmente, en lo que afecta a puestos públicos, al mejor postor, que fué don Cándido Garrido Garrido, en la cantidad de 7.100 pesetas. Que la buena voluntad del señor Garrido se vea colmada con grandes beneficios es nuestro mayor deseo.

LA FILARMONICA DE CALAHORRA.—El sábado a la noche actuó en nuestro primer Coliseo esta entidad musical. Con una buena entrada, dió comienzo el concierto de esta Agrupación que dirige el maestro don Pedro Martínez Achútegui. Tanto el coro, que es bastante completo, como la orquesta, estuvieron a una altura formidable. En la primera, "La del Sotillo del Parral", mereció cifarse la actuación del barítono y novel cantante José Sade que, a pesar de su juventud, posee buena voz y buenas cualidades de artista que le valieron atronadoras aplausos, lo que se repitió en el interpretar la serenata de Soriano "El Guiterro", que lo hizo magistralmente.

En la segunda parte, en "Poeta y Aldeano" y "Tannhäuser", la orquesta sonó muy bien, y obtuvieron un éxito clamoroso nuestra bellísima paisana señorita Conchita Miralles, que cada día va adquiriendo mayores facultades, y el tenor don Maximino Martínez, los que en el dúo de "La Dolorosa" estuvieron a la altura de los verdaderos profesionales, cuya actuación fué premiada con una atronadora salva de aplausos que les obligó a repetir, siendo obsequiada la señorita Miralles con un artístico y monumental ramo de flores.

La señorita Miralles cantó también maravillosamente la canción pasodoble titulada "Soy española", obra del joven compositor don Leandro Madorrán Tamayo, que fué dirigida del autor, y tanto la cantante como el autor y director cosecharon muchos aplausos. El dúo de "La del manajo de rosas",

por la señorita Miralles y el tenor señor Martínez, entusiasmó y hubo de repetirse ante los atronadores e insistentes aplausos del público.

"El niño judío", "Marina" y "Mi vieja", impecables, así como estuvo es tupidamente el coro de "Bohemios".

En algunas de estas obras vimos al piano a la bella señorita Esther San Epifanio, dando a todas ellas una justa interpretación.

En resumen, un éxito más de la "Sociedad Filarmónica", que se apuntará a los muchos ya conquistados.

LOS QUINTOS DEL 36.—Siguiendo tradicional costumbre, el sábado, durante toda su noche, alegraron enormemente las calles de nuestra ciudad estos simpáticos muchachos que pronto irán a formar parte de nuestro Ejército. Música, alegría y jarana de la juventud plétórica de vida que, a pesar de lo crudo de la estación no cesa en toda la noche para terminar junto a la clásica "hoguera de los quintos", que este año ha sido extraordinaria.

CINEMATOGRAFICAS.—En el Teatro Cervantes se pasó por la pantalla una bonita cinta cómica que se titula "Camelos de Africa" y después, la producción española que lleva por título "¡Qué tío más grande!", en la que la gracia de Muñoz Seca fué aumentada por la comicidad del famoso actor Rafael Arcos, que tuvo al público en una constante carcajada.

En el Celso Díaz, con llenos rebosantes en ambas funciones, se proyectaron una divertida cinta de dibujos sonoros y la versión cinematográfica de la popular zarzuela del maestro Serrano "La Dolorosa", por la genial artista Rosita Díez Gimeno, que hace una admirable creación.

Ayer, lunes, también abrió sus puertas este teatro y, con muy buena entrada, se pasó la película hablada y cantada directamente en español que se denomina "La Calandria", película muy bien interpretada y que fué del agrado del respetable.

ECOS DE SOCIEDAD.—Han salido para Zaragoza la bondadosa señora doña Emilia Hernández, viuda de Castilla, acompañada de sus hijos, la joven y bella señora doña Emilia Castilla de Martínez Cuevas, esposa de nuestro particular amigo don Dionisio Martínez Cuevas, del comercio de esta plaza, y don José Castilla, también acreditado comerciante de esta localidad, con el fin de asistir a la boda de su hijo y hermano, respectivamente, don Aurelio, activo viajante de tejidos de la Casa Abad y Boya, de la capital de Aragón.

Para Andújar (Jaén) y después de pasar una temporada en esta al lado de sus padres y hermanos y después de una larga ausencia, ha salido doña María Córdon. Buen viaje le deseamos y que no sea tan larga su ausencia como antes, ya que además de sus familiares, sabe cuenta en esta con muchas y buenas amistades.

De pasar su luna de miel han regresado don Pepe Garrido, competente empleado del Banco Español de Crédito en esta ciudad, y bella esposa doña Carmen Montiel. Bien venidos y que sea luna de miel sea interminable.

MERCADO SEMANAL.—Con gran animación se celebró el último mercado, rigiendo como precios más corrientes los siguientes: cebada, 12 pesetas fanega; centeno, 11; avena, 9; aceite, 37 pesetas cántara; vino 6 pesetas cántara; leche, 0'50 pesetas litro; patatas, 3 pesetas arroba; paja, 0'80; henequen, 3'75 pesetas docena; en los demás artículos de plaza hubo la consiguiente variación de precios.—Carystán.

PREJANO, 9

Nuevamente hemos vuelto a ver blancos los altos circundantes y a ver discurrir, por nuestras sucias calles, el agua tan deseada y tan esperada, no la sucia que por ellas corría, sino la benéfica lluvia que toda la semana nos ha estado amenazando y que se dejó caer con mayor intensidad en el día 7 y que hoy también parece querer aportar un poco de ella y así, poco a poco, hasta llegar a la saturación de estas tierras.

Por la Alcaldía ha sido publicado un bando en el cual se hace saber que habiendo sido confeccionado el presupuesto para el año económico 1936, queda expuesto al público por si al-



PREJANO.—NIÑOS DE LAS ESCUELAS HACIENDO GIMNASIA Y EL EQUIPO DE FUTBOL "RAYO ESCOLAR"



guien necesitara hacer alguna reclamación. En él sabemos que existe una partida destinada a material escolar y que en las próximas vacaciones de invierno será traído a las escuelas.

El día 4 celebróse en esta la festividad de Santa Bárbara, que si bien no alcanzó el esplendor de años atrás, no faltaron tampoco grupos que, acordándose de su Santa, la celebraron religiosa y profanamente, teniendo misa cantada y reuniones en bodegas.

Una de las cuadrillas que más destacaron fué la compuesta por el competente y muy amigo nuestro, ex-capataz de unas minas, don Fermín Jiménez, el cual invitó a sus amigos a una suculenta merienda muy bien condimentada por su respetable y bondadosa esposa doña Fructuosa Bobadilla. La merienda fué servida por la angelical niña Filomena Jiménez, siendo unánimes en la aprobación del buen gusto con que se confeccionó, don Fermín Jiménez, don Francisco Jiménez, don Vidal Jiménez, don Manuel María Eguizabal, don Aniceto Jiménez, don Jesús Hernández, Miguel y Acacio Jiménez, componentes de la citada reunión que, además fueron obsequiados con tópicos y cigarrillos por éste, tan buen hermano de Santa Bárbara. Que ella le conceda larga vida es lo que todos los allí presentes pidieron.

El día de ayer, festividad de la Inmaculada Concepción, se celebró en la Parroquia con todo esplendor, habiendo comunión general y misa cantada por un coro de niñas, entre las que también se encontraban algunas lindas señoritas. El señor párroco, con su elocuente y cálida palabra, se esforzó en hacer resaltar la necesidad de que ellas sean buenas esposas y madres cariñosas, poniendo por modelo a la Virgen María, atacando duramente el libertinaje existente entre el elemento joven y haciendo un llamamiento para que refrenen las pasiones carnales que son el principio de todo mal. Por la tarde continuaron su función con la novena, que ha resultado brillantísima y muy animada. En lo profano destacó la celebra-

ción de un partido de futbol entre el Segura Victoria y el Rayo Escolar, compuesto el primero por los exalumnos de la escuela de niños, y el segundo por los actuales alumnos, alguno de los cuales sólo contaba nueve años de edad y el resto sin pasar de los 13.

No obstante esta diferencia física, salieron al campo con gran entusiasmo y dispuestos a demostrar a los "mayores" cómo se juega al futbol, dejando a todos maravillados.

Al final del partido fueron obsequiados los "peques" por el admirador de los niños don Pablo Pastor, con un kilogramo de turrón, y con refrescos por cuenta del señor maestro; todos me encargan que, en su nombre, dé las gracias a este amable convecino, ya que ellos se las dieron en persona a su maestro.

El partido, que fué presenciado por un público numeroso fué arbitrado por el "casi" colegiado don Antonio Soto, ayudado por los liniers Santos Ochoa y Bonifacio Sota, y las equipos se formaron así:

Rayo Escolar:—Antonio; Jesús Celso; Ciro, Tomás, Primo; Lázaro, Acacio, Angel, Florencio y Miguel. Segura Victoria:—Jesús; Segundo, Julio; Roque, P. Eguizabal, Hipólito; P. Ruiz, Mario, P. Jiménez, Miguel y Fermín.

Se encuentran enfermos de bastante cuidado nuestros convecinos don Marcos Sota y don Toribio Ruiz y la niña Ricarda Eguizabal, hija de don Ricardo, residente en Bilbao, el cual llegó ayer a esta para estar al lado de la enfermita. Por el pronto restablecimiento de los tres hacemos votos y ¡ojalá! no se confirmen los temores que se tienen.—Sustituto.

MUNILLA, 10

FIESTA DE LA INMACULADA.—Con gran solemnidad se ha celebrado el novenario que las hijas de María dedican a su Patrona la Purísima Concepción, la cual se ha visto tan concurrida como hace muchos años no se recuerda. Los sermones han estado a cargo de nuestro párroco don Sergio Olalquiaga, los que como todos los suyos han dejado muy

satisfechos a los muchos que le han escuchado. La parte musical ha estado a cargo del Coadjutor y organista, don Martín Antofañanzas e integrado por un grupo de bellísimas señoritas que con sus angelicales voces han dado mayor realce a todas las funciones.

ONOMASTICAS.—Ha celebrado su cumpleaños doña Concepción Fernández esposa de nuestro buen amigo el farmacéutico de esta localidad don Antonio Medarde, la que obsequió espléndidamente a sus muchas amistades. Con tan fausto motivo tuvimos el gusto de saludar a sus hijos Mercedes, Isaac y José María Medarde, así como a su hermana política, doña Julia Alonso.

También celebró su cumpleaños la pollita Concha Benito, obsequiando con espléndida a cuantos acudieron a felicitarla.

BODAS.—Se han celebrado los enlaces matrimoniales de nuestros amigos, Pablo Yanguas y Carmen Martínez, así como el de Eusebio Centeno, Inspector municipal de sanidad pecuaria de esta localidad y la señorita Pepita Maqueda. Las dos parejas salieron para Bilbao y Zaragoza, respectivamente, a disfrutar de la luna de miel que les deseamos interminable.

NATALICIO.—Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la señora doña María Sanahuja, esposa de nuestro particular amigo don Enrique Fernández. Mi enhorabuena a los venturosos padres y abuelos.

MEJORA.—Por el diligente conserje de nuestro primer Círculo de recreo, don Julián Sáenz de Tejada, ha sido adquirida una hermosa cafetera marca Omega, de cuatro tazas, con la que queda muy bien atendido el servicio de café. También tengo noticias que piensa llevar a cabo otras importantes mejoras para recreo de los socios.

TRASLADO.—Por órdenes superiores, ha sido trasladado a Logroño el joven Guardia civil, Pedro Pérez González, cuya marcha sentimos.

Abundio Ruiz

DEL MAGISTERIO

SESION DEL CONSEJO PROVINCIAL.—A la celebrada el 9 del actual asistieron los señores don Rodolfo Jiménez Zuazo, don Anselmo Rodríguez, don Narciso Escribano, doña María Cebrán, don Jesús Gómez, doña Juana Madroñero, doña Margarita Remondo, don Santiago Blanco y don Pedro Llorca.

Fueron aprobadas las propuestas vocales a favor de don Inocencio Apilanez, doña Margarita Ruiz y don Adolfo Cabalo para el Consejo local de primera enseñanza de San Vicente de la Sonsierra. Igualmente a doña Pilar Hernáez para el de Navarrete.

Fueron aprobadas las propuestas de los ocho días festivos de los Consejos locales de primera enseñanza de Zaratón, Muro de Aguas y Santurde.

Doña Juana Madroñero y don Pedro Llorca, representantes en este Consejo provincial del Magisterio riojano presentan una moción, para que sea cursada a las autoridades superiores, solicitando que se ponga en vigor la vacación de los sábados por la tarde, derogada por el último calendario escolar, ya que se disfrutaba anteriormente y se sigue disfrutando en todas las provincias que tenían hecha semejante concesión. El Consejo Provincial acuerda, por unanimidad, hacer suya la moción e informarla favorablemente, puesto que las razones aducidas por los representantes del Magisterio son dignas de tomarse en consideración, existen precedentes en otras provincias y puede ocasionar un mayor perfeccionamiento en la agobiadora labor que tan cumplidamente desarrollan los maestros de esta provincia.

CREACION DE ESCUELAS.—Con carácter provisional se crean 176 escuelas repartidas del modo siguiente: unitarias de niños 52; ídem de niñas, 58; mixtas a cargo de maestro 19; ídem de maestra, 15; de párvulos, 29. En Húercanos se crea una mixta a

RIOJA ALTA

EZCARAY, 9

FESTIVIDAD DE LA PURISIMA.—La Congregación de las Hijas de María no han regateado sacrificios para dar el mayor realce posible a la conmemoración de la fiesta de la Virgen. En la novena del viernes y sábado y domingo, en la misa de once y por la tarde, ocupó la sagrada cátedra el R. P. Azur, de la Compañía de Jesús con residencia en Logroño. Ayer, a las ocho, se verificó la comunión general en todos los actos; la asistencia de fieles fué numerosa.

Han sido vaticadas las septuagenarias doña María, viuda de Aranjuelo; doña Santos Corral, doña Raimundo López de Miguel y la joven Simona Ontoria; afortunadamente todas siguen mejor.

DE CINE.—En el Cinema "Segura" se pasó por la pantalla la película "Dama por un día", estando la taquilla muy animada.

En el cinema Onandia, que estaba anunciada la película "El amor y la suerte", no pudo darse por razones que es oportuno reservar.

El mercado de ayer, tanto de ganado como de hortalizas, no estuvo tan animado como en domingos anteriores, siendo quizá la causa principal la próxima feria de Santo Domingo. Hoy han salido para la mencionada ciudad gran cantidad de ganado vacuno y lechales.

El tiempo variable, lloviendo a intervalos, que en las montañas se convierte en nieve; durante el día, la temperatura es bastante agradable.

CHISUELA, 9.

DEFUNCION.—A la avanzada edad de 77 años y tras rápida enfermedad ha fallecido nuestra estimada convecina doña Segunda Fernández. Los actos del sepelio y funerales se han visto concurridísimos.

Expresamos a la doliente familia nuestro sincero pésame, especialmente a su viudo don Félix Hernáez y a su hija doña Dionisia Hernáez Fernández.

ANIVERSARIO.—El día 5 del corriente, y con la mayor solemnidad se han celebrado funerales en sufragio del alma del que fué distinguido y querido convecino, don Remigio Santamaría, fallecido hace un año. Reiteramos a su hija doña Gregoria, hijo político don Santiago Melchor y demás familia nuestro más sentido pésame.

ESCUELA DE ADULTOS.—A pesar de haber quedado suprimida por orden ministerial de dos de noviembre último pasado, la gratificación de enseñanza de adultos a las escuelas servidas por maestras, caso en el que se encuentra esta localidad, nuestra culta maestra señorita Raquel Verdejo, con el mayor desinterés y generosidad ha abierto las clases, asistiendo a ellas un crecido número de adultos, que demuestran con su constante asistencia y aplicación el gran interés y entusiasmo que por instruirse tienen.

VIAJEROS.—Después de una pequeña temporada en Haro, ha regresado la bondadosa señora doña Maximina Alonso de Verdejo.

Hemos tenido el gusto de saludar a las bellas señoritas Nila Fernández y Ascensión Elorrieta, de Anguiano y Berganzo, respectivamente.

NOVENA.—Con gran brillantez se ha celebrado la novena en honor de la Inmaculada Concepción.

AGRICOLAS.—En inmejorables condiciones están realizando los labradores la faena de la siembra de cereales, que está ya muy adelantada.

La poca remolacha que este año se ha cosechado ya están entregada en las básculas azucareras.—Picón.

cargo de maestro y una de párvulos.

—Con carácter definitivo se crean en Sevilla secciones; 13 a cargo de maestro y 3 de maestra.

FOLLETON DE "LA RIOJA" 16

EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

ecológicos, colgó los hábitos para ponerse el brillante uniforme de soldado, y se consideraba un sabio doctor, mascullando las palabras como un fraile capuchino. Sus camaradas le apodaban "Salve María", porque del mismo modo que el señor de Montmorency mezclaba el "Pater" en todas sus palabras, el reitre picardo mezclaba el "Ave María" en las suyas. Iba a introducirse, cuando el mayor-domo entró en la sala de audiencia, diciendo:

—Monseñor, un correo del rey. —Voy a recibir inmediatamente al correo de Su Majestad —respondió Montmorency.

Al cabo de un minuto, el mayor-domo anunciaba:

—El señor vizconde de Noisy. El antiguo discípulo del capitán Rolando de Ferrouillac se presentó y saludó con el desembarazo noble que revela al hidalgo de alta cuna.

—¡Por Dios vivo, vizconde, venid a abrazarme!—exclamó el condestable—. Su Majestad no podía escoger un mensajero que fuese más de mi agrado. Si no me levanto para recibirlos, es porque estoy clavado en mi sillón, como no tardaré en estarlo en el ataúd.

—Me causó un gran pesar al enterarme de vuestro accidente, monseñor replicó el señor de Noisy; pero he sabido que, gracias al Cielo, estáis en manos de un hombre muy hábil, y vuestra curación no se hará esperar por mucho tiempo.

—Es cierto que Su Majestad me ha prestado un señalado servicio enviándome a su cirujano; sólo que, "¡Pater noster!", ese picaro de Ambrosio Paré me obliga a guardar dieta durante mucho tiempo... Pero hablenme de vos, vizconde. Ya sabéis que somos algo primos, por nuestras mujeres. Noisy como Montmorency, están obligados a los Laval.

—En efecto, monseñor, y esto de estar ligado, aunque de un modo lejano, a la casa de los grandes condestables, me colma de gloria.

Mientras se cambiaban estos cumplidos, Roberto Coeur tocó un resorte de una puerta disimulada por la tapicería, y desapareció por ella.

—Tomad asiento, vizconde, y dadme noticias de la corte—repuso Montmorency—. Pero desde luego dispensadme que os reciba en esta especie de cuartel. ¡Ay, vizconde, me hago viejo! Sé que el momento de comparecer ante el Supremo juez se aproxima. Cuando se llega a este punto, los refinamientos del lujo parecen cosa de poca monta... se pasa uno sin ellos.

—¡Siempre avaro!—pensó el joven.

—Y el rey, ¿cómo está?—continuó el duque.

—Como Francisco I, su padre, en Marlián.

Una nube pasó por la frente del condestable.

—Habéis debido encontrar a mis hijos—repuso.

—He tenido el honor de cruzarme en Loches con el señor duque de Damville.

—Francisco no es tan activo como su hermano menor. ¿Habéis visto a éste?

—Me dijeron que salía de Angulema en el momento en que yo entraba. El condestable sonrió.

—Vamos—murmuró—, el uno corre en pos de la fortuna, mientras el otro espera que ésta venga a su encuentro. ¿Cuál de los dos es más inteligente? Quizás, mi querido vizconde—añadió en voz alta—, habéis hecho una larga jornada hoy...

—Unas quince leguas solamente. Ayer dormí en el castillo de Bazas.

La frente de Montmorency se nubló de nuevo.

—¡Así, pues, habréis visto al marqués?

—Le llevé un mensaje del rey, parecido al que traigo para vos; he lo aquí...

El joven se levantó y presentó respetuosamente al condestable un pliego sellado con las armas de Francia.

Después sacó de su escarcela otro pliego, y continuó:

—Y he aquí también una carta que os es igualmente dirigida.

—¿Quién me la envía?—preguntó bruscamente Montmorency.

—El marqués Simón de Bazas.

Las manos del condestable se crisparon sobre la carta del hombre que antes le había hecho tanto daño, y parecían dispuestas a desgarrarla. Pero cuarenta años de intrigas cortesanas le enseñaron a ser disimulado. Se contuvo ante el vizconde, y haciendo un sublime esfuerzo, pareció calmarse; sus labios dejaron escapar una sonrisa.

—Tenéis razón—dijo—; la obediencia al rey es el más sagrado de los deberes de un hidalgo. Leamos primero la carta real, o mejor dicho, leámosla, vizconde, os lo ruego. Yo soy viejo y mi vista está muy debilitada. Vos tenéis ojos de veinte años.

Noisy rompió el sello de cera roja flordeada, y leyó en alta voz las siguientes líneas:

"Habiendo llegado a nuestro conocimiento que nuestro muy amado país de la Guyena está infestado de la peste luterana, más que las otras de vuestras posesiones y herencias, os hacemos saber, querido primo y condestable, que nos desagrada que existan disensiones entre vos y el señor marqués Simón de Bazas, a quien tenemos gran cariño y alta estima; desechad vuestros rencores y uníos por una cristiana reconciliación, a fin de unir vuestras fuerzas para extirpar, si es preciso por el hierro y el fuego, a esa herejía que nos priva de súbditos y a la Iglesia de fieles; acorralad como a lobos y bestias feroces a los rebeldes emigrantes; destruid por la fuerza las escuelas y conclábulos de esos apóstatas, y aplicad con todo rigor nuestro edicto de Châteaubriant y más reciente sentencia de nuestro parlamento, del 6 de agosto del presente año.—Y sobre esto, que Dios, etc..."

Algunos segundos de silencio sucedieron a esta lectura.

—Perfectamente—dijo al fin el condestable, las órdenes del rey serán cumplidas. Cuando el rey habla, un Montmorency no discute... obedece.

—Ahora, monseñor—repuso el mensajero—, si no os hago falta, permitidme que me retire.

—Podéis marcharos—replicó el anciano duque, que de pronto se había vuelto frío con el joven—. Estando fatigado de un largo viaje, no me atrevo a entreteneros. Mis gentes pondrán a vuestra disposición el mejor departamento del castillo.

—Tendré el honor de ponerme a vuestras órdenes mañana, monseñor antes de dejar a Talemond.

—Id... y rogad por mí.

Después que Alberto de Noisy se hubo marchado, el condestable se recostó en su sillón, sus brazos cayeron a lo largo de su cuerpo y durante algunos minutos estuvo sumido en profunda meditación.

El anciano anciano se abandonaba a los recuerdos de aquel pasado funesto, que el detestado nombre del marqués de Bazas había evocado súbitamente ante él.

Recordaba sus veinte años, sus primeros amores, tan brutal y cruelmente marchitos; veía la muerte del conde Gaspar, la llegada del "caballero sin miedo y sin tacha", la capilla ardiente, la novia pálida y desfallecida, el matrimonio lúgubre; después, Marián, con el tragar de la batalla, el campo lleno de cadáveres pisoteados por los cascos de los caballos... ¡Recordaba a Francisco I, armado caballero por Bayardo!

Y en aquel cuadro de violentos colores, a través de aquella extraña fan-

tasmagoría, detrás de aquella proyección de fantasmas, desfilando uno tras otro y pasando con los contornos que les eran propios cuando pertenecían al mundo de los vivos, el condestable distinguía distintamente aquella fatal figura de Simón de Bazas, adelantándose, dominándolo todo.

—Creí que olvidaría—murmuró con voz sorda.—Creí que el tiempo, terminaría por cubrir el pasado, como la nieve cubre un cadáver. Y he ahí que la nieve se funde, y después de transcurrir treinta y siete años, el cadáver reaparece... ¡Ah! ¡Esa carta! ¡La carta de ese maldito! ¡Me escribe! ¡Se atreve a escribirme! ¡Pues bien; esa carta la leeré... ¡Sí, tendré valor! Voy a leerla.

Y con trémula mano rompió el sobre y leyó lo siguiente, escrito por Simón de Bazas sobre una vitela:

"Hace treinta y siete años que mi vida es una expiación. Todas las noches he llorado, todos los días me he golpeado en el pecho. Toco a la tumba por los años, por las penas, por los dolores. De toda mi familia no me queda más que una niña, mi hija Blanca, pobre flor de mi vejez. La mujer que consistió en llevar conmigo la pesada carga de la vida ha abandonado mi lecho para ir a descansar en una tumba. Mi raza se extingue, mi nombre no sobrevivirá. Dios me llama a su seno. Antes de ayudaros a purgar su templo de los que lo mancillan... pero, sobre todo, quiero morir con vuestro perdón. ¿Me lo negaréis? Mañana me pondré en marcha para ir a arrodillarme a vuestros pies."

Esto era todo.

El anciano dejó caer la carta, y sus ojos se fijaron en la pared que tenía enfrente. Dentro de un marco de

Fragmentos de otros artículos o anuncios, including "LLEVE fuerte y que...", "DE LA actividad...", "Por el municipio...", "Ingeniero los Perro...", "Se vendi Lotería de...", "CARRER...", "AL...", "Rufo..."

RIOJA BAJA

AUTOL, 10

LLUEVE Y NIEVA.—A un día de fuerte viento, como fué el de ayer y que ya hizo que llegaran hasta nosotros algunas borrascas de poca intensidad, arrastradas de la parte norte, se ha sucedido una noche, durante la cual hemos estado oyendo, aunque con algunos intervalos, el cantar de los cañalones que anunciaban lo que sucedía. Y como todo lo que apetece se recibe con alegría cuando se ve su acercamiento, así también esta noche habrán tenido grato despertar cuantos hayan oído el continuo caer de las aguas, y habrán dado por bien empleados esos ruidos de desvelo, ya que en ellos recibían lo que tanto deseaban para los campos. No pensábamos ocuparnos de esto, a pesar de haber tenido estos días otra ligera lluvia, porque durante ella un amigo se nos acercó y dijo: "No pongas más en LA RIOJA que ha llovido, porque yo estoy abriendo hoyos para plantar viña y todo el trabajo lo hacemos en seco. No merece la pena hasta que las hierbas no se sacien". Pero, ante lo acontecido esta noche, y todavía no ha terminado, a pesar de no tener aparato registrador, creemos que ya podemos repetir que ha llovido y justamente en este momento, miro a la calle y veo que está nevando y muy copiosamente, aunque por la buena temperatura, que no baja de cinco grados en la sombra, aquella se li- quida en el acto y hace correr otra vez los cañalones y llenarse las calles de calderos para recoger el agua destilada y limpia para los usos domésticos. Las cimas de las próximas alturas están cubiertas del niveo velo y nunca más oportuno para decir que llueve y nieva.

DEL FERROCARRIL.—Días atrás los agentes y obreros del ferrocarril de Calahorra-Arnedillo, en plena inactividad hace cerca de cuatro meses, celebraron en Quel, como punto medio de la línea, una junta o reunión para enterarse de cuanto acontecía y tomar acuerdos para ir siguiendo las gestiones conducentes a la reanudación del tráfico. Hacía dos días que se les había pagado sus haberes de mayo, junio y julio y como vieran que estos dineros habían llegado a sus manos por los incansables trabajos de los diputados, pero muy especialmente por los constantes desvelos de don Tomás Ortiz de Solórzano, acordaron por unanimidad desprenderse de algunas cantidades para con ellas tributar un homenaje, aunque modesto, a tan dignísimo representante, el cual lo llevarán a efecto una comisión que también quedó nombrada en el acto y que se trasladará a Madrid tan pronto como vean la mejor oportunidad.

Por dicho señor se les había comunicado la llegada de un alto funcionario de Ferrocarriles que había de informar definitivamente sobre la conveniencia de la continuación del servicio del tráfico por el Estado y que ello sería muy en breve para así ir ganando tiempo que se perdería con otras tramitaciones. Este avance en el trámite sabemos que ha obedecido a las constantes súplicas del señor Ortiz de Solórzano, para poder, si cabe, dar más pronta satisfacción a los deseos de los empleados del dicho ferrocarril. Efectivamente; dicho alto funcionario, encarnado en el meritisimo Ingeniero jefe de la Explotación de los Ferrocarriles del Estado, señor Pérez Conesa, ha girado estos días su visita de inspección e información y aunque nada ha dejado traslucir respecto a su delicada misión, confiamos en que se habrá dado cuenta de la marcha habida y de la que sin obstáculos pueda imprimirse para el mejoramiento de servicios y como tal el acercamiento del mayor tráfico que haga desaparecer o aminorar considerablemente el déficit de explotación. Como conocedor que era de esa línea, no ha necesitado grandes tiempos para su completa información y ya ha regresado a Madrid, de donde ansiosamente esperan estos obreros del carril, agradables noticias para mayor tranquilidad de sus hogares y familias.—H.

SE OPRECE CHOPER mecánico. Informa Antonio Tubilleja, Peso, 8, Haro.

EN MADRID Se vende LA RIOJA en Carretas, 15 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcaá 52 (frente al Banco del Río de la Plata.

PASTRANA CARROZAS PARA TRASLADOS

ALLIANCE Cia. Inglesa de Seguros contra Incendios Conocida en todo el mundo por su recia solvencia y su anstera seriedad Rifo Echavarría, Logroño. Teléf. 1590

LA SESORA D.ª Aurea Escudero Aréjola FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 76 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. E. Su afligido hijo don Félix Calaza (Industrial ebanista de esta Plaza); hijas políticas doña Jacinta Martínez y doña Isabel Maestu; nietos; hermano don Alfonso; hermanas políticas doña Regina Calaza y doña Goya; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 11 de diciembre de 1935. Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE y CUARTO. Iglesia parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Bretón de los Herreros, 26.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día, 1754; Noche, 1258 y 1841.

Herrero Riva y Comp. BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 10 Interior 4 1/2 % 79'75 Exterior 4 1/2 % 97'75 Amortizable 5 1/2 % 98'00 Amortizable 4 1/2 % 92'00 Acciones Banco de España 609'00 Id. Banco Español Río Plata 72'00 Id. Cia. Arrendataria Tabacos 262'00 Cédulas hipotecarias 6 1/2 % 111'80 Francos cheque 48'45 Libras 36'85 Dólares 7'35 Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

Alcaldía de Nájera Este Ayuntamiento tiene acordada la enajenación en subasta pública de 672 chopos de la propiedad del Municipio, sitos en la Alameda de San Julián, clasificados y tasados en nueve lotes, por un total de 9.336 pesetas 50 céntimos. La subasta tendrá lugar en esta Casa Consistorial, el día 22 de los corrientes y hora de las diez y media de su mañana, bajo las condiciones del pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal y con las formalidades que establece el artículo 14 del Reglamento de contratación de obras y servicios municipales de 2 de julio de 1924. Nájera, 10 de diciembre de 1935. El alcalde, Alejo Nalda.

CONTADOR para motor trifásico y Banco de finisaje, vendo, Mayor, 78, bajo.

VACA recién parida del tercer parto, se vende con su ternero. Tratar con Tomás Ortuño, en Alberite.

VACAS. Se venden tres, juntas o separadas; dos recién paridas, con abundante leche y sus terneros, y la otra, preñada de cinco meses, también dando leche. Igualmente se vende una ternera de cinco meses. Por cesación del negocio, se darán en condiciones. Pedro Torrecilla, en Badarán.

CHICA para cocina, que sepa guisar, de 25 a 40 años, se necesita. Intil presentarse sin saber. Espartero, 18, 2.ª, izquierda, viuda de López Agos.

SE VENDE UNA CASA en la Plaza de San Agustín. Razón, Marqués de San Nicolás, 46, 1.ª

CHOPOS. Se venden 24 chopos secos, que tienen cuartón, sopanda y punta. Tratar, con Cipriano Abalos, en San Asensio.

SE VENDE prensa a hélice GALLETERA, seminueva, sistema Buhler, para una producción de 20 a 30.000 ladrillos diarios, según clase. Informes, B. L. Muro del Carmen, 4, entresuelo, Logroño.

Pérdidas —El que haya recogido una burra pequeña, de color ceniza, con una raya negra en la cruz, aparejos de basto, se ruega avise en Albelde de Iregua, a casa de Valentín Nicolás y se gratificará.

PISO con baño, sol todo el día, se arrienda en Gonzalo de Berceo, número 15. Razón, Portería.

SE VENDE ESTUFA de petróleo barata. Razón, Bretón, 17, 1.ª, derecha.

SE VENDE UNA CASA en cuarenta y cinco mil pesetas. Razón LA RIOJA

FIGURAS DE BELEN y JUGUETES en la

Cocina Alemana MARQUES DE VALLEJO, 6

AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50, MADRID

Fábrica de Turrones Se recuerda a los Comerciantes y Colegios que, como en años anteriores, esta Casa dispone de turrones de 2, 3, 4 y 5 pesetas kilo. Igualmente hay surtido de peladillas, piñones, polvorones, mantecadas y demás artículos de Navidad a precios económicos. Los encargos se sirven con toda diligencia, pero no descuide el pasar en seguida su pedido. Fábrica.—Vara de Rey, 6 Teléfono 1123

Viuda de Arróniz EN ZARAGOZA, traspaso posada en buenas condiciones, por no poderla atender, muy aparroquiada, buenas cuadras, muy bien situada y grandes comodidades. Razón, en la misma, Paseo Ebro, 37.

VACA lechera, de buena raza, tres años, para parir por segunda vez, se vende en Leza (Alava). Dirigirse a Ricardo Bujanda.

GANARIOS FLAUTAS, buenos cantores, a 20 Ptas. Luis de la Cruz, Haro.

COCHE en buen estado de uso, calzado nuevo. Se vende muy barato, en el Castillo Dolores.

SE VENDE UNA VACA recién parida, con su ternera segundo parto y otra en días de parir. José Yécora. Marullo de Río Leza.

OFICIAL DE SASTRE que sepa cumplir con su obligación, se necesita en la Sastrería de Tiburcio Pastor, Lodosa (Navarra).

GANGA UNICA. Vendo en Fontanillas 2.ª piso, con cinco habitaciones, cocina, W. C. y desván, en 5.200 pesetas. Informes, Vara de Rey, 18, cuarto, izquierda.

COMPRO CASITA de 15 a 20 mil pesetas. Pago al contado. Condición, entrega inmediata. Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

SE VENDE una casa en cien mil pesetas, que renta mensual 750 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA planta baja, propia para industria. Marqués de San Nicolás, 165 y 167. Cenzano, Pintor.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABANA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS PROPIETARIOS: HIJOS J. DE R. CHAVARRI. MONTERA, 50, MADRID

NODRIZAS —Casada, de 22 años, leche de 3 días, desea criar en su casa de Vi-guera. Informes, Miguel Marín. Plaza de Amós Salvador, comercio. —Casada, joven, leche de 8 días, desea criar en su casa. Para informes, al médico don José María Bengoa, San Asensio.

AUTOMOVIL de ocasión Dogge, siete plazas, patente servicio público, pagada. Razón, Gonzalo Berceo, 1. Garage, Logroño.

HUESPEDES. Se desean dos y se alquilan habitaciones amuebladas, casa de confianza. San Juan, 46, 2.ª piso.

VACA holandesa. Se vende, tercer parto; cumple el 20 de los corrientes. León Pérez Ausejo.

OFICIAL HERRERO. Se necesita en la herrería de Ponciano Oliván, en Alcanadre.

Queso de Burgos. fresco a 4 ptas. kilo, se recibe diariamente. Puesto de aves "La Rubia". Plaza, núm. 77.

PAVOS Se reciben encargos, en Plaza de Abastos, 77. "La Rubia".

VACA recién parida del segundo parto, con 40 cuartillos, se vende con su ternero. Tratar con Félix Lasanta, en Villamediana.

SE ENSEÑA a conducir automóviles. Razón, en el Garage Central.

SE NECESITA un oficial carpintero si puede ser soltero. Tratar con Eusebio Goicochea, en Laguardia (Alava)

Taller de carpintería Se traspasa por defunción, máquina universal, seminueva y con buena clientela. Calle Marqués San Nicolás, 173. No se contesta por correspondencia. Informes en la misma calle, núm. 126, segundo.

CIOTAS. Se vende traje seminuevo de Artillería. Se cederá barato. Plaza Constitución, 25, primero.

OCCASION. Una camioneta marca "Stewart", para tres o cuatro toneladas, y un "Hudson" seminuevo, cinco o siete plazas, se venden. Razón, Vara de Rey, 20. Teléfono 1343.

EDIFICIO con taller de máquinas para serrar y carpintería, se vende. Informes, Libertad, 9.

SE VENDEN 80 ovejas, clase fina, de todo diente; 40 ya movidas y pariendo. Para tratar y demás informes, con Bruno Sáenz, cortador, en Bergasa

NEGOCIO EN MARCHA. Se traspasa o se vende una estantería; un mostrador; un surtidor de aceite y enseres para tienda de Comestibles. Tratar en Marqués de Murrieta, Carnicería La Riojana.

PISO 2.ª, cómodo, con galería, 75 pesetas, se alquila. Trinidad, 2. Informes, Espartero, 28, entresuelo.

SE VENDE UNA NOVILLA de 7 meses. Tratar con Modesto González, en Nájera.

ALMACEN DE MADERAS y Serrería DE ANDRÉS VERA LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440

MAQUINA DE HACER MEDIAS, número 9, seminueva, se vende. Razón, don Amós Aguirre, en Nalda.

CALDERA DE COBRE, propia para trujal, se vende. Razón LA RIOJA.

MOTOR de 2 caballos (Siemens), como nuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

61 OVEJAS de dos a cinco años, muy próximas a parir, se venden. Tratar con Victoriano Sáenz, en Pancorbo (Burgos).

HERRERO. Hace falta un oficial en casa de Félix Arenal, en Autol.

SE VENDE COCHE de niño, en muy buen uso, en 50 pesetas. Espartero, 22, primero.

CARRO seminuevo, para 1.000-1.200 kilos, con arrees; una AVENTADORA en buenas condiciones, y una TRI-LLADORA, de ganados, vende, Prudencio Sáenz, en Corera.

Las mejores LEGUMBRES Los insuperables ARROCES El PIMENTON superior chorricero y el surtido más completo en PIENSOS para AVICULTURA y GANADERIA, encontrará usted en ALMACEN DE LEGUMBRES Y PIENSOS de Alfredo Robres, (Sucesor de Manuel Alonso). Ventas por mayor y menor. Prim, 8, HARO

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Norte, 24. Telf. 1000. LOGROÑO. CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, ADQUIRIENDO GREIBA Pl. Abastos, núm. 9. — Teléf. 1836.

Automóviles de ocasión Camioneta Chevrolet, doble rueda, 3.000 ptas.; ídem ídem, 1.000; coche Essex, 1.000; Peugeot, 9 C. V., 3.000 Razón, Jesús R. de Gopegui, Zurbano, 22.

MAQUINA HORMIGONERA en buen estado, se vende. Dirigirse a Francisco Morentín, en Lodosa (Navarra).

SE VENDE UN CARRO de una caballería y un VOLQUETE, seminuevos. Tratar con el Navarro. Calle Colón, número 40, HARO.

INTERESA COLOCAR la producción de huevos que puedan dar 400 gallinas, por un año completo. Intil presentarse sin garantía o referencia. Informes en LA RIOJA.

A los TRAFICANTES DE VERDURAS Vendo 2.000 berzas, asa de cántara, superiores. Angel Alguea. Casalarreina

SE VENDE madera de chocho especial para obra, en viga, cuartón y cabio, a precios increíbles. También se vende leña de chocho muy económica. Razón, Carnicerías, 4, tercero, izquierda.

RABIO Pilot, 6 válvulas, se vende, en Puente, 6 y 8, tercero, derecha.

SE VENDE coche de niño y gramófono maleta, como nuevos. Razón, General Espartero, B. Carpintería.

HUESPEDES. Se desean en casa de confianza. Razón, Mendizábal, 8, etio.

Agencia Hispano Americana ESCITORIO, ZURBANO, 12 Recauchutados Compra y vende fincas con una comisión pequeña, y tiene para colocar cualquier cantidad de dinero.

SE OFRECE un buen oficial de peluquería. Para informes, dirigirse a don Nazario Martínez, practicante, en Lodosa (Navarra).

SE VENDE una partida de madera seca, cabios, cuartones y cadenas y un carro para 2.500 a 3.000 kilos. Tratar con Cristóbal Irribarria, en Alberite.

SE VENDE cuartonaje y vigas procedentes de derribo y algunos otros materiales. Se darán muy baratos. Informes, Marqués de Vallejo (obra en construcción).

SE ARRIENDA LOCAL en Villa Margarina, Camino del Cristo, Razón, República, 116, 3.ª

CANAS. Desaparecen en 15 minutos con "Sales de Iseris", 5 ptas. Venta Droguerías. Depósitos, Logroño. Viuda Elizondo, Perfumería. D. Mariano Rodríguez, Droguería.

CALZADOS PARA AGUA, desde 9 pesetas; piel hierro, goma llanta y cubierta. San Bartolomé, 12, Calavia.

LOCALES. Para garage, taller o almacén, se alquilan: uno en Duquesa de la Victoria, núm. 29, y otro, Parafeta, Vara de Rey, núm. 4. Razón, Portería, o Nicolás Calvo, Telf. 1096.

Grandes y renombradas ferias de ganado en Santo Domingo de la Calzada, desde el día 8 al 12 de diciembre

CONCURRENCIA DE MUCHISIMO GANADO DE TODAS CLASES. LO MISMO LOS EXCELENTES EJEMPLARES DE MULAS QUE RESES CABALLARES, así como GANADO DE CERDA, VACUNO, LANAR Y CARRIO Funciones de cinematógrafo y variadas en el Teatro Calceatense; bailes públicos y de Sociedad; partidos de pelota; conciertos por la Banda municipal y otros espectáculos. Por parte de las autoridades, atenciones y facilidades para los feriantes. Santo Domingo de la Calzada, 6 de diciembre de 1935. El Alcalde, JOSE PRIOR

La fama mundial de los receptores TELEFUNKEN se acrecienta hoy de manera insuperable con sus nuevos modelos T. 332 y T. 564, todas las ondas, sin competencia de precios. Oigalos en la Casa de Novedades de Silvestre García

Academia de Corte y Confecón SISTEMA "MARTI" Enseñanza completa, dirigida por profesora diplomada. Las alumnas se confeccionan sus vestidos con los últimos modelos de París. Plaza de Amós Salvador, núm. 4, tercero, dcha

Bienvenido Valerio INSTALADOR DE CALEFACCIONES Ideal Classic INFORMES GRATIS Teléfono 1861

SANATORIO DE LUMAS ESTILOGRAFICAS y maquinas de escribir. MARQUES DE VALLEJO, 13, LOGROÑO

PELUQUEROS. Vendo cuatro sillones "Triunf". República, 31, entresuelo.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. TELEF. 10551.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ORATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

HUESPEDES. Casa particular toda confianza, desea uno o dos. Gonzalo Berceo, 1, primero, derecha.

¡ATENCIÓN! Solamente los miércoles y los sábados. Si quieren comer barato los exquisitos embutidos "IRIS", visiten la Fábrica de Angel Sancha. Carretera a Soria. (a)

VINO. Se vende tinto, superior, a 6'40 cántara. Laurel, 43. "El Blanco y Negro". (a)

AVISO. Ahorra usted un 25 por 100 en todos los trabajos que le encargue al marmolista-cementista, Aramayona. Bajada San Gregorio.

AUTOBUS "DODGE", 18 plazas, se vende, a toda prueba. Verlo y tratar en el bar "El Chaval", en Calahorra.

AGENCIA DE ANUNCIOS LA PRIMITIVA. EN PERIÓDICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS PUBLICIDAD EN GENERAL. PRESUPUESTOS GRATIS. ESPECIALIDAD EN ANUNCIOS DE RENOVACIÓN. CALZADO RODEJ-LOGROÑO. MATRIMONIO. Necesita piso con sol, en sitio céntrico. Escribir a M. A. a esta Administración

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

TAURINAS

LA JORNADA DOMINGUERA

Pocas cosas en las plazas españolas y muchas cosas en las americanas, es la que dió de sí la pasada jornada dominguera.

En las plazas de por acá, todo el jaleo taurino se redujo a un festival benéfico en Barcelona, en el que se anunciaron algunos "fenómenos" y luego actuaron varios modestos, y una novillada en Totana, a cargo de aquel Fermín Feito, que trajimos a esta sección hace unos días y que por cierto ha confirmado las esperanzas en él depositadas, por cuanto cortó cuatro orejas y fué sacado en hombros.

En contraste con estas limitadísimas actividades taurinas españolas, hay que ver el auge de nuestra fiesta en las plazas americanas.

Verán ustedes: En la capital mejicana actuaron Armillita, Fernando Domínguez y un tal Rivera, que suponemos es un diestro del país, al que quizás se le otorgara la alternativa en esta función, pero que por carecer de "administradores" no se le dedica en el despacho cablegráfico, ni media línea.

En Ciudad Jerez actuó de único matador Lorenzo Garza.

En Caracas alternó con Curro Caro, que hacía su presentación, Lafiez.

Y en Lima, Luis Morales y Pepe Gallardo se las entendieron con seis "olivares", que salieron buenos.

Con esta relación de corridas puede cualquiera saber su resultado. No hay más que fatigar un poco la imaginación en la busca y aplicación de los más rimbombantes calificativos sin temor a nada que pueda parecer exageración. Por muchos que sean los elogios, siempre serán escasos al lado de los que los "administradores" madrileños largan al referir "a su gusto" las actuaciones transoceánicas de sus "administrados".

¡Pero qué cosas hacen en América esos toreros que, en su mayoría, apenas si conocen el sonido de las palmas españolas!

La lectura de las traducciones cablegráficas de la jornada taurina dominguera en aquellas tierras, es una de las amenidades más agradable que traen los periódicos en su primer día de publicación semanal.

Mucho más amena que las declaraciones políticas. Palabra.

Por algo, unas y otras al único que ponen de mal humor es el simpático "Barquero." El de las verdades.

ALEGRÍAS Y TRISTEZAS

Aparte de las que produce el agrado del público, reportan alegrías los agasajos y atenciones y la seguridad de una general estimación.

De este orden son las que experimentan estos días el matador de toros "El Soldado" y los novilleros Arturo Alvarez y Saturno Pérez, que llevan unos días por los campos de Linares, asistiendo a cuantas tientas y operaciones camperas se realizan por aquellas ganaderías entre el contento de los concurrentes y las esplendides de los ganaderos.

Pero también a los taurinos llegan las tristezas. Y bajo los designios de la fatalidad se encuentra el querido compañero madrileño don José Alarcón "Alardi" que ha perdido para siempre a su hijo Pepito, y los familiares del conocido fotógrafo taurino don Juan Pacheco, más conocido por Juanito Vandel, que días pasados, como el anterior, falleció en la capital de la República.

Tanto como el bienestar de aquellos, lamentamos el pesar de los segundos, a los que hacemos llegar la expresión de nuestro sentimiento.

LOS HERMANOS RODRIGUEZ

Félix Rodríguez, el auténtico matador santanderino-valenciano, alejado hace algunos años de los ruedos a causa de una peligrosa enfermedad y del que circulan rumores de una posible vuelta a las actividades taurinas, debe, por lo visto, abrigar esperanzas de que así sea, por cuanto ha designado nuevo "administrador" para sus asuntos taurinos.

Y otro tanto ha hecho el hermano de Félix, Arturo Rodríguez, valiente novillero que va camino de alcanzar un puesto destacado en el toro, ya que sus actuaciones acusan un buen estilo y una plausible decisión a la hora de la verdad.

El nuevo "administrador" de los hermanos Rodríguez es el técnico de la nombrada agencia taurina "Gómez Moro", a la que remitimos a cuantos aficionados tengan interés en "hacerles algo", lo mismo a Félix que a Arturo.

La tal Agencia tiene su domicilio en la Plaza de Fermín Galán, 5, bajo, derecha.

¿SE ACABA EL LIO TAURINO?

Recientemente celebró la Asociación de empresas una reunión—de la que dimos detallada cuenta—de la que salió el acuerdo de hacer valer la libre contratación, mediante un nuevo contrato de adquisición de ganado, cuya infracción llevará consigo la multa de veinte mil pesetas.

Para adoptar una resolución adecuada a esta de la Asociación de empresas, se reunirán el próximo domingo, los ganaderos de la Unión, que, como es sabido, son los que con

su actitud, mantienen el famoso pleito ganaderil.

Y nos da a la nariz, que el asunto va a entrar por nuevos derroteros conducentes a una no lejana presencia de Pagés, ponemos como ejemplo, asistiendo a las fiestas camperas de cualquiera de los ganaderos de la U. Vamos, que el conflicto pasará a la historia.

La condición de ganadero que ha fomentado el expeleto al adquirir las reses de Blanco, tiene indudablemente repercusiones en las diferencias ganaderiles, y ya verán qué poco nos equivocamos en la presunción que tenemos de que los ganaderos suavicen su intransigencia, apartando de sus contratos la cláusula prohibitiva de que sus reses sean lidiadas por Juan Belmonte—que con este y otros detalles queda demostrado que lo de su retirada fué uno de tantos cuentos—y que esa anulación del veto al trianero serviría para que en un mutuo tira y afloja, los de la U, los de la A y las empresas taurinas acaben con un abrazo más histórico que el famoso de Vergara.

Y, al fin de todo, ya verán cómo es una cosa parecida a la conocida exclamación del burro: en un aumento de la "contribución", que en este caso será el precio de las corridas.

BARRERA EN LOGROÑO

Barrera II, ¿eh?, porque del otro, de Vicente, no hay quien sepa una palabra desde que se "retiró" de los toros.

Este segundo barrerista, es el novillero aragonés Benito Carceller, que actualmente "casi" convive entre nosotros, puesto que su residencia es el aeródromo de Agoncillo, donde presta sus servicios militares como "sorche" del Cuerpo de Aviación.

Y velay por donde, no ha podido estar más desahogado al elegir "cuero", por cuanto a un torero, eso de andar por el aire, le tiene que poner "carne de gallina".

Ello no quita para que Barrerita—suena mejor este diminutivo que lo de Barrera II—cumpla en la milicia lo bien que cumplió con el toro en la pasada temporada, en la que toreó 25 novilladas, la mayor parte en plazas de categoría y la totalidad con el general agrado de los aficionados que admiraron su valentía en elegancia y sus arreos con capa, muleta y estoque.

Es de esperar, que esta oportunidad será aprovechada por las empresas de la capital y la provincia, y que Barrera II será uno de los primeros novilleros que veamos en las corridas de la próxima temporada.

AGUILLAYO

LA RIOJA hace 25 años

La Comisión organizadora de las próximas corridas de San Mateo, recibió del diestro Bombita el contrato firmado en iguales condiciones que en las corridas últimas. También contestó Machaquito, y aunque había un pequeño obstáculo para su contrata definitiva, era tan insignificante que se podía afirmar que alternaría con Bombita en las dos primeras corridas.

Se reunió el claustro de profesores de este Instituto para nombrar la terna que había de elevarse al Ministerio para la designación de director de dicho Centro. Los candidatos propuestos por los profesores, después de repetidos empates, fueron los señores don Roque Cillero, don Manuel Miranda y don Joaquín Elizalde.

El director de la compañía de zarzuela que actuaba en el Teatro Bretón, señor Gutiérrez Nieto, le fué entregada una obra titulada "Cupido", original de los autores locales don Zóximo Notario y don Hermenegildo Uliverri, éste de la música y aquel de la letra.

Fueron nombrados maestros de Ojacoar y Sajazarra, respectivamente, don Bonifacio Soria Ruiz y don Alberto Casas Campos.

El exmédico titular de Laguna de Cameros, doctor García Triviño, recientemente nombrado profesor del Real Dispensario Anti-tuberculoso de María Cristina, nos anunció que en el próximo mes de enero, daría una conferencia en la Casa del Pueblo, de Madrid, sobre el tema "La oficina, el Comercio y el taller, como causa de la tuberculosis".

En Nájera, a consecuencia de la abundante lluvia, elevó considerablemente su nivel de agua el río Najerilla. Sobre las dos de la mañana, los vecinos de las casas del Hospital se levantaron alarmados al sentir que las aguas golpeaban con fuerza las puertas. Igual aconteció a las Religiosas de la Caridad, al verse aisladas y con el piso firme lleno de agua, incluso la capilla, cuyas imágenes no flotaron merced a una presa que días antes hizo el dueño de la Fábrica de Harinas, don Arturo Rioja.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).— En la sesión que celebró el Ayuntamiento presidida por el alcalde don José Rodríguez Paterna, se dió cuenta de haberse conferido por la Junta de Instrucción pública, un diploma especial a los profesores de Instrucción primaria de esta ciudad doña Mercedes Elzaga y don Lucas Velasco, por los brillantes exámenes y adelantos de los niños que concurrían a las escuelas de los citados maestros.

Distrito de Logroño

CENICERO, 9

EL TIEMPO.—Muy duro comienza el mes de diciembre, con abundancia de agua, que aunque dificulta las operaciones agrícolas y de modo especial la siembra, no cabe duda que será conveniente para lo ya sembrado y para que el tiempo haga lo que debemos esperar.

MERCADO DE VINOS.—No puede esperarse de la situación de cosas actual que éste tome un incremento que por lo visto tampoco puede esperar ningún producto agrícola, todos ellos sin duda alguna por el suelo. Pero de todos modos, se envasan ya algunas partidas, por cierto con excelentes resultados, en los puntos consumidores, pero en cambio, de las partidas de viejo que últimamente se habían adquirido, se envasa todos los días, y alguna cuba se ha cerrado recientemente a plas. 8 la cántara, precio indudablemente excepcional, dado que ni con mucho se había hecho mucho tiempo.

LA FRATERNAL.—Terminándose en fin del actual el arriendo de abastecedor de nuestro Casino, la Directiva anunció por otros 5 años la provisión del cargo. Debido a la gran cantidad de socios que componen La Fraternal, y a la seguridad de gran asistencia con un esmerado servicio y mucha amabilidad, han sido bastantes los pliegos presentados al mismo, habiendo recaído el nombramiento en el simpático taxista don José Blanco, que además de ser el mejor postor, ha de reunir, a juicio de la directiva y asociados, las condiciones suficientes para el mejor desempeño de su cargo, que cuanto mejor sea más ha de redundar en beneficio suyo y del prestigio de La Fraternal.

ESA ESTACION.—Es un verdadero encanto lo que ocurre con los patios y acceso a la estación del ferrocarril. El barro es de tan extraordinario espesor, que con metro en mano, se han medido 30 centímetros por igual. Excusado es decir lo que ello significa para los que forzosamente han de acudir a la misma el verse y verles de barro metidos hasta la rodilla, y conste que en ello no hay exageración. Si es por la noche, como la pobrecita compañía no tiene para alumbrar los 240 metros de su carretera, desde el paso a nivel, los viajeros tienen que encontrar el edificio a tientas y expuestos a atraques y caídas que en alguna ocasión han sido muy sensibles.

Es verdaderamente lamentable y llena de indignación lo que acontece sobre estos particulares, y más sensible todavía porque ni el jefe de estación, para los alumbrados, y los capataces, sobrestantes ni aun del jefe de Sección de la Compañía son afortunados en conseguir la autorización consiguiente para poner sin lujos ni mucho menos, en condiciones de tránsito estas dependencias.

Esa falta de interés, ese abandono y olvido de lo que el público merece, es parte de la culpa del insospechado aumento de tráfico en carretera, pues los que tienen que transportar reciben todo género de atenciones de los transportistas que ponen el mayor celo en todos los detalles encaminados a un rápido y cómodo servicio. Y pese a ser de todos tan conocido el hecho incontestable de que van de capa caída las empresas de ferrocarriles, aun siguen tan escudadas en sus cargos y tan encastillados en ellos como antes, que forzadamente, el público no tenía otro remedio que acudir a sus servicios, malos o buenos, con amabilidades o desplantes y están tan tranquilos que da pena ver como está a punto de desmoronarse el alto pedestal donde se encuentran tan a gusto colocados sin darse siquiera cuenta de ello.

Señor interventor del Estado en los ferrocarriles. Señor gobernador civil. Para la justa defensa del público, están obligados a remediar estas deficiencias de gran bulto de que nos ocupamos, exigiendo a la Compañía a que cumpla con las obligaciones que tiene.

HIJAS DE MARÍA.—Con el buen gusto y que nos tienen acostumbrados y con gran concurrencia, ha celebrado esta Asociación religiosa la novena y festividad de su Patrona. También en el Asilo de Nuestra Señora del Valle han celebrado otro concurrido novenario las Hermanitas de Ancianos Desamparados, que regentan este establecimiento.

PROXIMO ENLACE.—Para el próximo día 14 está anunciado el enlace de la enamorada pareja, compuesta por el simpático joven don Angel Lagunilla Angulo, hijo de los importantes propietarios don Eloy y doña María y la muy bella señorita Casil Echeverría Arcoena, hija de viuda de Echeverría, industrial y propietaria de la plaza.

Promete ser una boda de rumbo con mucho acompañamiento, lo que no ha de sorprender por las dilatadas relaciones familiares y particulares del futuro matrimonio y familias.

Por anticipado les enviamos cordialísima felicitación.

EL CINE.—Pese a que continuamos con películas mudas, y que el local adolece de faltas de comodidad, pues nada se ha hecho para seguir el ritmo del tiempo y lo que el público exige hasta en poblaciones interiores a la nuestra, se cuentan por llenos las secciones que se celebran.

Señores de la Empresa. Cuando se deciden a poner un salón cómodo, donde no se pase frío y donde

se vean películas sonoras? Porque mucho público no asiste por estas deficiencias y ya observarán que los festivales de un gentío el que se trasladó a Logroño, cosa que se evitaría poniéndonos siquiera a tono con Nájera, por ejemplo, pues no creemos que puedan defenderse allá dos salones con programas caros y que aquí no pueda resistir un solo salón.

MURILLO, 9

FIESTA DE LA PURÍSIMA.—El domingo celebraron la festividad de su Patrona, las Hijas de María, las que, después del novenario en el día citado, tuvieron misa solemne, amenizada por las angelicales voces de un coro integrado por bellas señoritas, acompañadas al armonium por el organista don Pío Díaz. Hubo comunión ante el altar de la Purísima, que había sido previamente adornado e iluminado y por la tarde, después de la novena y el sermón, se verificó la procesión que recorrió las calles del pueblo.

El sermón estuvo a cargo del párroco don Albino González, que una vez más demostró sus excelentes cualidades de gran orador sagrado, demostrando lo bien merecido el cargo que ostenta de canónigo de Santo Domingo, aun cuando ahora, por circunstancias especiales está al frente de esta parroquia.

La procesión se verificó sin que ocurriera el menor incidente, lo que demuestra la comprensión y cultura de este pueblo.

DE QUINTOS.—El domingo, según tradicional costumbre, los quintos realizaron una de sus rondas nocturnas, con gran algazara, no dejando dormir al resto del vecindario. Hicieron en la Plaza una gran hoguera y se retiraron a dormir ya avanzada la noche, para levantarse muy de madrugada, haciendo otra nueva hoguera.

AMONESTACION.—El domingo, día ocho, fueron leídas las primeras amonestaciones de la simpática señorita María Sarramián Fernández, de Ventas Blancas, con el joven propietario e industrial de ésta, Joaquín Ruiz Pison. La boda se celebrará el día dos de enero próximos.

Los novios y las familias respectivas, han recibido infinidad de felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

VIAJEROS.—Ha regresado de su viaje de novios, después de haber recorrido varias capitales, la simpática pareja Encarnación y Félix Heredia.

NATALICIO.—Con toda felicidad dió a luz un niño, primer fruto de su matrimonio, doña Aurora Aragón, esposa del propietario de ésta, don Angel Esteban.

A los venturosos padres, abuelos y al nuevo murillense nuestra felicitación sincera.

NUÉVO ALUMBRADO.—Por el encargado en ésta de la Electra Cárcar, don Lorenzo Galicia, se han instalado cinco lámparas para alumbrado del pueblo a las bodegas, mejora que se ha recibido muy bien y que en las noches de verano resultará superior, pues en dicho trayecto se instalará el paseo.—E. Orio.

FUENMAYOR, 9

De las relaciones presentadas en la Alcaldía por los cosecheros de vinos y almacenistas, resulta que la cosecha de vinos del año actual fué de treinta y cinco mil hectolitros de clase superior, si bien con una diferencia en menos que el año anterior de un cincuenta por ciento. La existencia de vino viejo es de veintisiete mil hectolitros, de los que corresponden a los cosecheros cuatro mil cuatrocientos ochenta y el resto a los almacenistas, habiendo salido durante el mes de noviembre último mil quinientos hectolitros de los cosecheros. Teniendo en cuenta la buena calidad del vino, es de suponer tendrá buena salida. Que así sea, pues buena falta hace para remediar en parte los daños de la tormenta que, como se ve, son aún en mayor cantidad que los aforados a raíz de ella, sin que los Poderes públicos hayan hecho otra cosa que darse por enterados y nada más.

En el día de hoy se llevó a efecto por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia el estudio para el ensanche de la carretera de Veilla a la estación de Fuenmayor, en la calle de la Estación, cuyo ensanche es una necesidad que se deja sentir cada día más, por el tránsito cada vez mayor por referida calle. Mucho celebraremos que su realización se lleve a efecto en la brevedad que el caso requiere, para evitar pueda ocurrir alguna desgracia.

CAPITULOS DE BODAS.—Durante la semana última contrajeron matrimonio el joven Paulino Alcalde con la distinguida señorita Crespo Hernández, el hijo de don Santiago Alcalde, y ella de don Serafín Crespo.

También contrajo matrimonio don Guillermo Gómez Bautista, empleado y vecino de Madrid, con la señorita Josefa Izquierdo García, hija del que por muchos años fué director de la banda municipal de esta villa don Remundo Izquierdo y de su apreciable esposa doña Victoria García.

También se celebró la del joven Antonio Echeverría Tricio, auxiliar de la Secretaría del Ayuntamiento de esta villa e hijo de don Pilar Tricio, con la señorita María del Amparo Delgado Rubio, hija del señor cartero don Ignacio Delgado y su esposa doña Abelarda Rubio, habiendo apadrinado a los últimos don Lorenzo Tricio, consejero de la Escuela Industrial de Logroño, y doña Concha Delgado, esposa de don Amós Arizmendi, actuario del Juzgado de justicia de este partido. El menú

fué servido en el amplio y elegante comedor de la fonda "El Montecillo", al que asistieron más de setenta comensales, que saborearon con gusto, del que quedaron satisfechísimos por lo bien condimentado. Los novios salieron en viaje de luna de miel para Zaragoza y otras poblaciones.

A todos muestra más cordial enhorabuena y que en los nuevos hogares reine la felicidad más completa.

Hoy se recibió un telegrama del periódico LA RIOJA a este corresponsal, dando cuenta de la dimisión de todo el Gobierno, habiendo agradecido esta deferencia, que revela el buen deseo del servir a los leídos lectores de este periódico.—Latorre.

JUBERA, 10

DE FIESTAS.—Desde el día 6 hasta el 9 inclusive, han tenido lugar las fiestas de San Nicolás, Patrón de este pueblo, en las que, a pesar de lo desapacible del tiempo, la juventud ha derrochado la alegría propia de esa edad, principalmente en los bailes que han tenido lugar en la Plaza de don Andrés Medrano y algún rato en los salones de la Casa Consistorial. A ello han contribuido los incansables músicos de Oyón, dirigidos por el competente violinista del mismo pueblo, Marino Aguado.

De los pueblos cercanos han concurrido jóvenes, los suficientes para que los bailes y el café improvisado para estos días por don Clemente Calvo, hayan estado animados en todo momento.

Entre los forasteros podemos citar a las lindísimas hermanas María Luisa y Goyita Fernández, de Santa Engracia; don Gaspar Martínez y su esposa doña Alejandra, maestra de Robres del Castillo; don Enrique Cuadra, médico de Malanguilla (Zaragoza); don Julián Noguera, de Zaratón, y la familia de doña Paquita Palacios, maestra de esta villa, a la que, ajenos a las fiestas, vinieron sus padres y hermanas a prodigarle el cariño y cuidados durante los días que ha guardado cama por una afección de anginas.

EL PROYECTO DEL PUENTE.—Por la Jefatura de Obras Públicas ha sido aprobado el camino vecinal y puente que enlazará a esta villa con la carretera de Ribafrecha a Garay. Buena falta hace a este pueblo que se realice tan necesaria obra, para disponer de comunicación con el mundo, pues estamos como en los tiempos primitivos.—S. Latorre.

Rioja Alavesa

LEZA, 8

Hace unos días se ha publicado en el "Boletín Oficial" y en los periódicos de Logroño y Vitoria, el anuncio para la subasta de las obras de conducción de aguas y saneamiento. Las solicitudes se admiten hasta el 26 del corriente, en cuyo día se hará la adjudicación de las obras, concediéndose un plazo de diez días para el comienzo de las mismas, y a partir de éste otro de seis meses para su completa terminación.

Es, por tanto, de esperar, que para el verano próximo esté ya en condiciones de funcionar servicio tan importante, y que con tantos deseos es esperado por la mayor parte del vecindario.

DEL SANATORIO.—Continúa en el mismo, la instalación de los servicios sanitarios, y una vez terminados, se podrá proceder a la admisión de enfermos que tanto se va haciendo esperar y desear. Aun cuando oficialmente nada se ha dicho, es creencia general que para principio del año próximo esté todo en condiciones de que pueda comenzar su normal funcionamiento.

EL TIEMPO.—Se ha portado inmejorablemente con los labradores, y abriendo una gran puerta de hojas, nos hallamos frente a frentes del dictador. Echemos mano a nuestros "blocks" y esperamos respetuosos. El Duce estaba leyendo. A uno de mis compañeros le pareció ver que se trataba de un libro de Maquiavelo. Sobre su mesa había grandes rimeros de libros, especialmente de filosofía. También un gran búcaro con flores amarillas. En la pared, detrás de la enorme mesa, un mapa de Abisinia con banderitas italianas y etíopes. La estancia grande, amplia, soleada. El Duce no nos prestó gran atención y continuó por unos momentos su lectura. Luego aspiró el perfume de las flores y levantó la vista hacia nosotros. "Vienen ustedes en representación de la prensa extranjera, ¿no es cierto? Bien. Hagan una lista con treinta preguntas y mañana las tendrán contestadas. Buenos días." Y se sumió en la lectura. Un poco desconcertados salimos del Palazzo y aquella misma tarde enviamos la lista redactada cuidadosamente entre todos nosotros. Efectivamente, a la mañana siguiente, tuvimos respuesta. El secretario, muy amablemente, nos leyó un papel: "Autógrafo del Duce", nos dijo. "Dice así: "De sus treinta preguntas sólo vale la pena contestar dos. La primera "sí", la octava "no". Quedamos helados. "Señores míos", añadió el secretario "con esto sólo y su habilidad les será posible hacer un artículo de tres mil o cuatro mil palabras."

No sé qué camino habrán tomado mis compañeros. Yo he preferido relatar la cruda verdad. La primera pregunta decía así: ¿Cree en la posibilidad de un conflicto anglo-egipcio? Y la octava: "Es posible una guerra europea?"

ELVILLAR, 10

ON INCENDIO.—En la mañana de ayer lunes, sobre las diez, se produjo un incendio en un corral propiedad de los hermanos Jesús y Florencia Ruiz.

El toque de la campana alarmó al vecindario que acudió presuroso al lugar del siniestro, provisto de calderos y otros útiles, dispuestos a prestar su ayuda para la extinción del incendio sin que pudieran hacer nada, pues el corral era pasto de las llamas, teniendo que dirigir su auxilio para cortar el avance y evitar que se pasara al corral de Segundo Mirón, no pudiendo evitar que se quemara parte de la techumbre del mismo.

El otro quedó reducido a cenizas sin que puedan precisarse de momento las pérdidas ocasionadas.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias en averiguación de si el incendio pudo ser intencionado o casual.—El corresponsal.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Concepción Ramírez Cenzano, Lucio Marcial Cabezon Diez, José María Embrún Royo. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

CRONICA DE ROMA

SI Y NO

(UNA INTERVU CON MUSSOLINI)

Hay, verdaderamente, muchas cosas difíciles de conseguir en esta vida. No es nada fácil comer con el príncipe de Gales, ir de caza con el duque Leopoldo o bailar con Jeanette Macdonald. Todo esto es difícilísimo y solamente gracias a muchos esfuerzos o circunstancias imprevistas es posible conseguirlo. Pero no hay nada que hoy en día encierre tantas dificultades como entrevistarse con el señor Mussolini. Bien es verdad — tonto sería negarlo — que Benito Mussolini es hoy, ante el mundo, la figura preeminente. Los periódicos, las fotografías, los libros, los reportajes, todo se refiere al dictador italiano. Y esta dificultad aumenta, naturalmente, en estos tiempos en que el fundador del fascismo es uno de los hombres más atareados del mundo. Todos los corresponsales de Prensa residentes en Roma, aunque no sea más que por unos días, sólo ansían una cosa: entrevistarse con el señor Mussolini. ¿Lo consiguen? Vamos a verlo. Por mi parte he intentado numerosas veces llegar hasta el despacho particular del Duce. Y ese mismo intento ha sido realizado por infinidad de reporteros de todo el mundo.

¡Es tan difícil llegar a la presencia del jefe del Gobierno! Ponen tantas dificultades para ello! En primer lugar, es necesario acreditar satisfactoriamente la personalidad. Suficientemente elevada una solicitud, es debidamente redactada, siguiendo, estrictamente, todos los detalles marcados por el protocolo. Y, después de todo eso, la mayoría de las veces, se consigue, a lo sumo, ser recibido por un secretario, que se da mucha importancia, y que sólo sabe decirnos, muy finamente y con cara contrita, que el señor Mussolini está muy ocupado que lo siento mucho, que tal vez más adelante... etc.

Finalmente, hartos los reporteros de pasar horas y horas en la enorme antesala del Palazzo de Venezia, decidimos realizar un esfuerzo conjunto para sacar unas palabras al dueño de la nueva Italia. Todos los corresponsales de Prensa extranjera elevamos una solicitud, pidiendo una audiencia conjunta. Pero ¿cómo el señor Mussolini no recibe a la Prensa? se preguntarán nuestros lectores. Muy raras veces. Además, cuando lo hace, es para declarar lo que a él le interesa, sin tener para nada en cuenta la curiosidad reporteril. Y aun la mayoría de las veces un secretario se encarga de dar una parte, de leer unas notas, de dar algunas noticias sin interés. "El señor Mussolini", declaró últimamente uno de sus secretarios, "dice todo lo que puede interesar en sus discursos; y éstos, ya lo saben ustedes, son radiados a todo el mundo civilizado..."

Nosotros hemos conseguido, y nos vanagloriamos de ello, una entrevista con Benito Mussolini, el Duce. Ha sido un triunfo para los corresponsales de Prensa residentes en Roma. Pero no se hagan excesivas ilusiones nuestros lectores. Desgraciadamente nuestra información será muy parca, pues así fueron las "declaraciones" del dictador.

Unos días después de haber sido enviada nuestra instancia, nos enteramos que había sido recibida favorablemente por el Duce, quien nos rogaba que acudiéramos dos o tres corresponsales, en representación de todos los demás, a su despacho del Palazzo de Venezia. Yo fui entre ellos. La hora de la entrevista fué señalada para las nueve y media de la mañana. Efectivamente, el señor Mussolini "que estaba muy ocupado" nos recibió cerca de la una. Un secretario nos invitó a que le siguiésemos, y abriendo una gran puerta de dos hojas, nos hallamos frente a frentes del dictador. Echemos mano a nuestros "blocks" y esperamos respetuosos. El Duce estaba leyendo. A uno de mis compañeros le pareció ver que se trataba de un libro de Maquiavelo. Sobre su mesa había grandes rimeros de libros, especialmente de filosofía. También un gran búcaro con flores amarillas. En la pared, detrás de la enorme mesa, un mapa de Abisinia con banderitas italianas y etíopes. La estancia grande, amplia, soleada. El Duce no nos prestó gran atención y continuó por unos momentos su lectura. Luego aspiró el perfume de las flores y levantó la vista hacia nosotros. "Vienen ustedes en representación de la prensa extranjera, ¿no es cierto? Bien. Hagan una lista con treinta preguntas y mañana las tendrán contestadas. Buenos días." Y se sumió en la lectura. Un poco desconcertados salimos del Palazzo y aquella misma tarde enviamos la lista redactada cuidadosamente entre todos nosotros. Efectivamente, a la mañana siguiente, tuvimos respuesta. El secretario, muy amablemente, nos leyó un papel: "Autógrafo del Duce", nos dijo. "Dice así: "De sus treinta preguntas sólo vale la pena contestar dos. La primera "sí", la octava "no". Quedamos helados. "Señores míos", añadió el secretario "con esto sólo y su habilidad les será posible hacer un artículo de tres mil o cuatro mil palabras."

No sé qué camino habrán tomado mis compañeros. Yo he preferido relatar la cruda verdad. La primera pregunta decía así: ¿Cree en la posibilidad de un conflicto anglo-egipcio? Y la octava: "Es posible una guerra europea?"

HUGO MENGHINI